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Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zosit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou tlohou je pomoct vam zvladnut
ucivo matematiky. NeSpecializuje sa, je uréeny pre kazdého,
kto si k nemu sadne a bude potitaf, pocitat a pocitat. Ulohy st
gradované, ¢o znamena, Ze su ako pocitacova hra, zacina sa
lahkymi a ich naroénosf sa v jednotlivych kapitolach stupriuje.

Délezité poimy, algoritmy a vztahy nédjdete na éiernych
tabuliach. Poniikajui hotové . poucky” alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypocitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Ma tabuliach najdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vediet,
len si na ne moZno nespomeniete, a pri rieseni danych loh su
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajniéckami. Tie mozu byt vyfarbovacie, zoradovacie,
dopliiovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite ;) Vdaka nim sa
dozviete r6zne zaujimavosti nielen z matematiky. Shizia aj ako
autokontrola: tajnicka nevvsla niekde v pocitani je chyba
ulohu si treba skontrolovat opravit ju uz to mdm vyriesené
spravne.

V zavere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kazdej ulohe vymuysleli tyri rb6zne. Pravda je
ale taka, ze sprdavna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

‘ Pri niektoryich tlohach si zvlastne znacky - piktogramy:

Pri rieseni tiloh s klobtikom si budete
musiet trochu viac potrapit hlavu.

Takto oznacené tlohy st pre tych,
ktori pracu na hodine skonéili skor.

Kalkulacka prezradza. Ze jej pomoc
je priam nevyhnutna.

Verime, Ze sa Novy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vasim skutoénym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky
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Zlomky

Zlomok ako c¢ast celku

Ilvan delil éokoladu medzi seba a svojich kamaratov. Rozhodni, ktoré delenie je naozaj spravodlivé, ak

Spravodlivé delil na 2 Casti. delil na 3 éasti. delil na 5 &asti.
_~ delenie znamend,
- rovnako vela. i Lrriid EEEEE

Aka cast mal dostaf lvan?

Ak je celok rozdeleny 1 - citatel
= : - jedna —_— zlomkova ciara | zlomok
na 5 rovnakych casti, pitina 5 ol ‘ »
] menovaie
jedna ¢ast sa vold || KGR ;.
Citatel
sa cita ako prwy,
menovatel dava
g Rozdel kazdy utvar na dany podet éasti. Zapis zlomkom jednu ¢ast. zlomku meno.

© Na tretiny. O Na sestiny.

N |

o Na sturtiny. (INajdi aspor 4 moznosti.)

B Wytarbi danu cast.
0! 0!l o ol e

AfAN
LA
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u MNapis zlomkom.

dve tretiny sedem dvandstin Styri desatiny pdt osmin

Napis zlomkom, aka cast titvaru je Zltéd a aka modra.
5

P®PARES
NG N4 T,

U 9 Ak by boli wfarbené % utvaru, aka casf utvaru by bola nevyfarbena?

@ Ak by boli vyfarbené % utvaru, akud cast treba este zafarbif, aby bol vyfarbeny cely dtvar?

o Aké cisla musime pripocitaf k danym zlomkom, aby sme dostali celok, teda jednu celu?

1. W 2.0 18 30 i
T+ =] 7+ =1 9+ 125+ 155+ 199+ 1

Janka zjedla Sestinu pizze, Tomas sturtinu, otec tretinu a mama dvanastinu pizze.
9 Oznaé casti pizze, ktoré zjedli jednotlivi clenovia rodiny.
o Kto zjedol z pizze najviac?
o Kolko casti pizze zostalo nezjedenych?

@ Aka casf pizze zostala nezjedena?

B Traja bratia si cheu rozdelif sumu 54 eur na rovnake casti.

©) Ak cast dostane kazdy z nich?

o Kolko dostane kazdy z nich?

u Valika chee za dva dni preéitat knihu, ktora ma 128 stran. Prvy den preditala paf osmin knihy.
e Ak ¢ast knihy musi preéitat na druhy den?

0 Kolko stran jej ostalo preditaf na druhy den?

.\. ¢

_-.-;"‘ :_- V kazdom kruhu uyfarbj 7l inym sposobom.

OOOOOOOC

© Orbis Pictus Istropolitana




4 Novy Pomocnik 7

m Doplni vety.

© Pdtndst miniit je jedna hodiny.
QO Vikendové dni tvoria dve z tyzdna.

® Ak spim 8 hodin denne, prespim jednu drnia.

@) Jedna vyucovacia hodina trvd tri hodiny.

O Ak je torta rozdelend na 12 rovnakych kiiskov, 5 kiiskov je pét torty.
@ Miso mal 15 cukrikov a 5 zjedol, teda zjedol jednu cukrikov.

R 7/

© Vufarbi -%-

zndzornim rozde-
lenim celku na rov-
naké casti.

Napis zlomkom, aka casf utvaru je vyfarbena. Ak vies, napis viacerymi sposobmi.

/]

IJ
IT

Mama minula v obchodnom dome spolu 60 eur. Kolko eur zaplatila v réznych oddeleniach, ak

T [P
SRR

o v potravinach minula polovicu penazi?
0 v drogérii $tvrtinu penazi?

o v knihkupectve patinu penazi?

o v trafike zvyiok minutych penazi?

Napis zlomkom, aku ¢ast dita vwkonava Tina rozne &innosti.

spanok skola hranie sa internet televizia ucenie sa
9 hodin 6 hodin 2 hodiny 1 hodina 0.5 hodiny 1,5 hodiny

© Orbis Pictus Istropolitana



w Do tabulky dopln, kolko eur je zapisana cast z uvedenej sumy.

i 1 L 1 = 3 32
2 5 10 100 5 10
100 eur
2 000 eur
10 000 eur
350 eur
Vyznaé farebne na hodinach, kam sa posunula mimitova ruci¢ka po uvedenom Ease.
Napis, aky velky uhol presla mala ruci¢ka, a zlomkom zapis, aka je to ¢ast z celej hodiny.
© 15 mindit © 20 minat © 30 mindit @ 50 minuit
° hodiny °  hodiny °  hodiny °  hodiny

e MNapis zlomok, ktorg vwhovuje podmienke.

Citatel je o 8 mensi ako menovatel, ktory je sti¢inom 3 a 5.

Menovatel je Zestnasobok ¢itatela, Citatel je najmensie dvojciferné prvodislo.
Menovatel je 8, citatel je 0 5 mensi.

Citatel je 7, menovatel je o 4 vagsi.

Menovatel je 10, stiéet Citatela a menovatela je 23.

Citatel je 3-krdt mensi ako menovatel, ich siget je 4.

Citatel je 2-krat mensi ako menovatel, ich rozdiel je 2.

0 =~ oo e W N -

Menovatel je 15, ¢itatel je 3-nasobok menovatela.

o Podla zlomku dopln &islo podmienky.

AlB/B|H|1|J K MN
45115 L1 1 |d|5]10113
I5|45115 1 2131 1|8 |13]10

e Dopli pismena. P

e

Deti majt zo skoly 412831 5615 7

najradsej prestdavky a



6 Novy Pomocnik 7

Rodiny si zobrali na wlet po 100 eur. Zapis zlomkom, kolko kazda z nich minula, ak
o Krizikovci minuli 70 eur. o Mokosovci minuli 85 eur.

0 Plackovci minuli 66 eur. o Svecovci minuli 73 eur.

Zapis zlomkom, aka éast celku je vyfarbena.

o (b <] d/ e/

Ktoré zo zlom- Ktoré zo zlom-
kov sa po vydeleni ¢i- kov sa po vydeleni éi-
tatela menovatelom tatela menovatelom

rovnaja 17 rovnaju 0?

@ Podciarkni zlomky, ktoré predstavuji jeden upiny celok, a zakrizkyj tie, ktoré sa rovnaju nule.

325 610120 4 89965 0 3 [ Klkojed?
5 2 3 710116 1 8986411 3 Jeto 1 alebo 0,
‘alebo kolko?

Podla vzoru napis éislo v tvare zlomku. Najdi dve rézne riefenia.

2=2_8 1. _ , —— 5= = ~ —— Flm—m
1 4
@ V triede je 24 Ziakov, z nich —% maju hnedé vlasy, —g ma jedného surodenca a —ﬁ oblubuju éerveni farbu.

Q Kolko zZiakov ma hnedé viasy?
O Kolko ziakov méa jedného siirodenca?

o Kolko ziakov oblubuje ¢ervenu farbu?

L

Babicka upiekla 24 buchiet. Dve tretiny boli makové a zvyiné orechové. Ked prisli na obed vniicata,
zjedli turtinu orechowjch a paf osmin makovych. Aka ¢ast buchiet ostala?

© Orbis Pictus Istropolitana



Najvaési spolocny delitel,
najmensi spolo¢ny nasobok (opakovanie)

otny delitel (NSD) dvoch éi

rociselny rozklad oboch éisel;

— NSD je sicin tych prvocisel, ktoré
sa opakuju v oboch rozkladoch.

Majdi najvaésieho spoloéného delitela éisel.

© NSD (65,39) = © NSD (124,72) =

O NSD (144, 240) = ¢ NSD (18, 24, 36) =

— urobim
- nsn je

g Uré najmensi spoloény nasobok gisel.

On(4,6)= O n(9,15) =

On4,6,9= ® n(5,6,8)=

© Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 7

Rozsirovanie a kratenie zlomkov

Dvojicky Katka a Hena dostali rovnaké narodeninové torty. Katka rozkrajala svoju tortu
na 12 rovnakych kuskow, Hena na 6. Ich brat Peter si z Katkinej torty zobral 2 kusky a z Heninej jeden.

e Znazorni do obrazka a zapi$ zlomkom, aku casf si z kazdej torty Peter zobral.

Z Katkinej torty si zobral: Z Heninej torty si zobral:
Rozsirit zlomok znamena
vynasobif ¢itatela aj menovatela
tym istym &islom roznym od nuly.
o Z éej torty si zobral viac? 3 __ ~12 Zlomok
sme rozsinli
cislom 4.
g Janka nakreslila 3 rovnaké obdlzniky, v prvom znézornila —% v druhom % v trefomn 2%1
o Dopln vety a dve rovnaké cisla, ktorymi
treba vynasobit ¢itatela i menovatela,
aby platili rovnosti.
Kazdi tretinu rozdelila na | 1-8 .5
3- 6
Kazdu $estinu rozdelila na - ‘ ‘ ‘ | 28 8
6 - 24
0 V ktorom obdlzniku znédzornila najvaésiu cast?
a Rozsir zlomky éislom v zatvorke.
L N L L. N 7 RN (R
003 4-43 5)— 2 M -4
B v I S oD &
O 4 - (7) = = (2) - .
7 i =—= 9 i PR ) i e
0O 5) 3 (9) — 3 (7) — 8
E l = —_— 8 l —_— 3 l —_—
OB 8~ 3) -
Y - IR ) I P 50 O I
0 0v- = (2) B (12) —» 5
06 »P=—-= @)D= = (10) - =——

© Orbis Pictus Istropolitana



u Dopln éislo, ktorym je rozdireny zlomok.

Roziirit zlomok

Ié‘:'—' = g—i g— = % 13{]— % g— = % 5 je ako pokrdjat koldc
' : : . na mensie diely.

15.  _150 11. _121 12. _60 9. 8l (7 sum !

i 521 120 3. 33 7 - 35 10 - 9 370 Bl T

B Doplf prazdne miesta vo wipoétoch.

i ARk Sy I e ) D e L .

7- 5.7 11 - 13-3 7- 42

_9+ :E _. :E _8. = m— _‘ :8—0 32—{)

14 - -3 36 9. 9 6 - 48 45

G Zviera zvané aj kuandu pripomina scasti opicku, jeika, malé diefa i morcéa. Jeho meno je v tajnicke.

€©) Doplii spravneho éitatela 14 84

alebo menovatela zlomku. B "m S 5§
-3 gg =100 z 3
= %L_:& 2 %“‘ =121 : '%'

0 Pod ¢isla napis pismena, ktoré su pred prikladmi.

@ Nainternete vyhladaj, 12 20 30 35 50 60 99 135 50

prec¢o kuandu udajne

1

_44

60199 135 56 1130 32130

pripomina malé dieta. X
Rozsir zlomky tak, aby mali rovnakého menovatela. _F’-'?ﬁj_
ndjst aj iné
3.8 2 } 4 i 2 riesenie?
031 033 ©%57
534 455 5,45
o 3 2 b e 2 4 6 o & o B
B Rozsir zlomky tak, aby mali najmensieho mozného rovnakého menovatela
i! i igl i i
2 2 4 o 5 6 o 6 4
5,13 2713 459
o 2 3 4 © 3 1 6 © 56 4

© Orbis Pictus Istropolitana



10 Novy Pomocnik 7

plota, Julo natrel E'; plota.

Bratranci Miso a Julo natierali u babky 2 rovnaké ploty. Miso uz natrel
Ked sa pozreli na svoje natreté ¢asti, zistili, ze sui rovnako velke.

)
12

Kratit zlomok znamena ¢it

Musi teda platif, ze 1% = % aj menovatela vydelif bezo z i
. i G : tym istym cislom roznym od nuly.
Aku operaciu treba pouiif, aby sme z % dostali %—? > y "

pi 8
12 4 Zlomok :
sme kit | Miekedy hovo- 3
slom 3. rime, Ze zlomok =
sme zjednodu-
sili na zlomok % .
Dopln &itatela alebo menovatela tak, aby platila rovnost.
E:—:ﬁ ;9-:_:— B:_:—— ﬁ:—zi
25 24 8 20 5 33
Q=—=£ @=—=— l=—=i 6—4=—=i
49 40 8 14 16
ﬂ=—=— i:—-i E:—:— i:—:—
i 30 28 /i 60
2—5:—=— £=—=i Q:—:— 120: :i
45 9 i 3 32 8 45

e Vykrat zlomky z prvého riadka &islami z prvého stlpca tabulky. Tam, kde sa to neda, napis x.

9 6 15 24 48 30
15 12 20 36 60 42
2
3
4

0 Do posledného riadka napi$ pévodné zlomky vykratené najvaciim moznym prirodzenym éislom.

Miso zryloval ‘}Tg babkinej zahrady a Julo % babkinej zahrady. Zrylovali obaja rovnakii ¢ast? Zdovodni.

© Orbis Pictus Istropolitana



Ak sa zlomok nedd vykrdtit Ziadnym prirodzenym ¢islom

okrem 1, hovorime, ze zlomok je v | NG vre.
Zlomok je v _ tvare, ak citatel a menovatel Zlomok -5 nie je
= v zdkladnom tvare,

sii nestdelitelné c¢isla. lebo sa este dd krdtit
fislom 3.

@ Zjednodusé zlomky na zdkladny tvar. PoméZe ti najvacsi spoloény delitel Citatela a menovatela.

20 16 18 15
30 4 36 12
21 04 90 60
36 81 70 24
27 72 25 58
39 63 65 24

ZLlomky, ktoré sa rovnaju, vyfarbi rovnakou farbou. Zakrizkuj zlomky v zakladnom tvare.
9 M4 12 54|10 4 | 6 2216 33 4 | & | 11

12 66 | 18 | 81 40 16 | & (10 (382 |15 | B | 4 5]

Ak cast danej jednotky predstavuju jednotlivé hodnoty? Zapis zlomkom v zakladnom tvare.

min 5 20 1 30 57 Cm 12 & 1 115 67
Cast Casf
hodiny metra

dm 10 4 500 45 1240 5000 kg 20 100 1 350 260 355
Cast Cast
km tony

¢

Dospely ¢lovek by mal denne vypif priemerne 2.5 litra tekutin a spaf 7 hodin. Pracuje 8 hodin denne.
Strava by mala pozostavaf z troch Zivin: bielkovin, sacharidov a tukov. Na 1 kg hmotnosti dospelého
cloveka sii to 2 g bielkovin, 4,5 g sacharidov a 1,5 g tukov denne. Wiadri zlomkom v zakladnom tvare.

e Ak ¢ast dna pracuje dospely clovek?
0 Kolko tekutin by mal denne vypif dospely élovek?
o Ak cast dna by mal dospely clovek spat?

G Clovek vaziaci 50 kg prijal 14 g bielkovin.
Aka je to ¢asf dennej ddvky bielkovin?

i ‘f o' Ak cast dennej davky spominanych
; troch Zivin tvori tuk?

© Orbis Pictus Istropolitana



12 Novy Pomocnik 7

Zndzornenie zlomkov
na ciselnej osi

U Rozdel vsecku dliky 6 cm na

e 3 rovnakeé casti a napis zlomkom, kolko je jedna cast.

o 4 rovnakeé casti a napis zlomkom, kolko si dve ¢asti. |

o 5 rovnakvch ¢asti a napis zlomkom, kolko su tri ¢asti.

Ciselnti os medzi 0 a 1 rozdel na vhodny pocet dielikov
a vyznaé na nej dané zlomky.

najmensim spo-

PomdZ 51

loénym ndsobkom

L W menovatelov.
248
pocet dielikov: ; ;
0 1
0223212
¢ & b 28
pocet dielikov: ; :
0 1
oLiQLi
34 1TE8
pocet dielikov: : :
0 1

B Znazorni zlomky na éiselnu os. Zakriazkuj tie, ktoré su vacsie ako 1.

032314 _
M S |

[y

QL2050 ;
a6 38 p 1

u e Spravne umiestni zlomky (ktoré sa zmestia) spolu s pismenami na ¢iselnu os.

Ledpad o tg g Joom Al Fop 21

3 6 6 3 4 12 3 6

ok o

q 3

0 Slovo preditaj sprava dolava a dopln ho do vety.

Cisla, ktoré vieme zapisat v tvare zlomku, nazyvame

© Orbis Pictus Istropolitana
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B Dopln vety tak, aby boli pravdivé. Pozor, ;
v menovateli

Zlomku nesimie
byt nula!

Zlomok je mensi ako 1, ked je citatel | ako menovatel.

Zlomok je vicsi ako 1, ked.je [ N B

Zlomok sa rovnd 1, ked sa ¢itatel _ N . =X
=

y

’ (o 3 e 5, =11
Zlomok sa rovnd nule, ked sa citatel _ ‘{.’hﬁi 3T

G Zakrizkuj zlomky, ktoré su vacsie ako 1, a podéiarkni zlomky, ktoré st mensie ako 1.

i -8B 8 @& 2. 0D 3 G 1Z 4

2 o 4 42 7T 9 19 4 B 3

Ziaci mali na domacu lohu znazornit % Kto to znazornil spravne? Preco?

Danka —jefespejet |+ 1+

0 1

Pato i | ' i | f

Mafo  j——fp—t—|
A B

e Spravne umiestni zlomky nad ¢iselnu os. Do okienok pod os zapis zlomky v zakladnom tvare.
2. 4 & 6 2 3 1 8.1

4.56.6.2.3 5 S, 1
5 [

62 3 518 0
33 A EIEA S UIE9IEE

ra|~
Lis
—
B3
o
ot
ol
==t}
Mlm

4 Zlomky wzna-
cené na tom istom
mieste ciselnej osi maju
rovnaky zakladny tvar,
teda sa rovnajd.

N|r—' +

o Ak niektoré Zlté okienka ostali prazdne, dopln do nich spréavne zlomky v zakladnom tvare.

e Vyznad zlomky priblizne na éiselnii os. Pred zlomok dopi# najblizéie mensie celé éislo,
% za zlomok najblizéie vacéie celé éislo. Podéiarkni to z nich, ku ktorému je zlomok blizéie.

EI —t— 'i —t— é —t— é —t— .:L — g —t— é —t— 'i? —t 8
—a-H-—> ---}i—--r —r—-B——> —-)E—r —>]‘7—>
4 6 7 5 3

© Orbis Pictus Istropolitana



14 Novy Pomocnik 7

Porovndvanie a usporaduvanie zlomkov

Jano a Fero pomahali starym rodi¢om s jesennumi pracami. Zakresli a zakrizkuj, kto spravil viac.

; loval 2 24 =oro -2 il 4 cadu, Fero -2
e Jano poryloval £ zahrady, Fero = @ Jano pokosil - sadu, Fero =
eral L debrittle iabik. Fero L hal & hi3 Pl
o Jano nazbieral 5 debnicky jablk, Fero 5 @ Jano nastrihal 3 hlavky kapusty, Fero 3
g Usporiadaj zlomky vzostupne.
Ak porovnavame dva zlomky
o g g M 15 = s rovnakymi menovatelmi,
L BB o X R stadi porovnat Citatele.
Menéi zlomok ma mensieho citatela.
05124 710 |
g8 BRR = = tri osminy < pat osmin
03012176
1515 1515 15
Tomas chceel zistit, ¢i je pre neho vihodnejsie chciet % alebo % &okolady. Postupuj podla jeho navodu.
1. Cervenou wyznaé % tokolady, modrou % cokolady.
2. Aku ¢ast cokolady tvori jedna tablicka?
3. Kolko tabliciek je - cokolddy?
4. Kolko tabliciek je _ﬁ tokolady?
5. Zapis zlomkom, aku ¢ast cokolady tvori cervena cast.
6. Zapis zlomkom, aku ¢ast ¢okolady tvori modra ¢ast. 12
7. Co je teda viac: % alebo % cokolady? 12
u a Tina sa pozrela na Tomasov postup a povedala: o Porovnaj podla
Stadi, ked oba zlomky rozéiris tak, aby mali rou- jej navodu zlomky 5 a %
nakého menovatela. Potom ich lahko porounds.”
nsn(3; 4) = nsn(5; 7) =
=t am D et amb o
3 4 5] 't
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B Rozsir zlomky tak, aby mali rovnakého menovatela, a potom ich porovnaj.

o o & 2
8 4 10 3
1ogs ¢ A
6 2 12 18
Tt 43
najskor ich roziirime tak,
aby mali rovnaké menovatele.
Potom porovname citatele. E é _.E_j_ i
) B 20 12
S S o & I gu 15
7 3] a 6
G Usporiadaj zlomky vzostupne.
- T INE 2..7.13 8139 4
e 2 6 5 o 61215 o R T
Niekedy ti
Gabo sa v sobotu - dita hrava na poéitaéi a 1% dna sa pripravuje do $koly. pn‘paravnj:imnf
Ktorej ¢innosti sa venuje dlhsie? ' zlomkov poméize

kriZové pravidlo.

95 E
& B
H-8<B-T

8 G d
preto2- <

a Peter cestou do skoly prejde %ka. Janka % km a Stano LE‘J km. Kto z nich to ma do skoly najdalej?

& Noty sa delia podla dlzky zaznamenaného ténu a podla visky (aky vysoky tén zastupuiji).
Podla dfzky ténu delime noty na: celd, polovd, $turfovid, osminovi, $estnéstinovii. ..
Zapis noty na notovi osnovu od najdlhsie znejlicej zostupne a pod kazdu napis prislusné pismenao.

re Jo

B U D H A
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Novy Pomocnik 7

Zlomky vacsie ako 2 a mensie ako 5 usporiadaj | ﬂ uu
vzostupne a v tomto poradi ich pospajaj. =
Zistis, kam sa ukryl kocur, ked zacalo priat. ) 3]V 4 W1oW 30wy
NN ) g 6 = g 4
AL SS 8 a3 4 3 8
L A NS 3 W 5 W g W19W99
—r ¥ 2 2 3 6 6
~—y UL u'u'1'u
8 5 6 4 3
P
m Vyznaé dané zlomky na &iselni os a najdi aspon jeden zlomok, ktory je
e mensi ako -3 a vaci ako -2- : :
] ) 0 1
o vaEs ako - a mensi ako 2. : :
2 3 0 1
o mensi ako % a vacsi ako % {'} i
9 vacsi ako % a menéi ako % {] 1
O vacsi ako S a mensi ako -L. i :
. 2 g 1
o men&i ako 2= a vaddi ako &, : :
4 5 0 1

e Vyznat % a2 it Ure, ktory zlomok je vacsi. Poméz si zndzornenim

5 zlomhku v Gtvare. Vacsi zlomok zakrizku).
3 3 3 g 3 3
- alebo - i alebo g i alebo 9

QO Kiord cast 2

jevacsia? 3

2
5
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. Zlomky

Ak porovnavame dva zlomky
s rovnakymi citatelmi,

| porovnat menovatele.

18 wp 13 g 1l - 10 12 21 21 10 10

15 8 4 4 3 ¥ 6 6 8 4 3 7

Ll gs 8 Ao & 12 12 =5 B o O 8 g 18

9 9 3] 5 4 9 6 6 11 " 11 :
Janka si chce vwmenit % svojej horkej ¢okolady za % Misovej mlie¢nej ¢okolady.

Jankina c¢okolada ma 120 g, Misova 250 g. Janka tvrdi, Ze to bude pre Misa vwhodné, lebo

%je viac ako % Miso si viak nechce ni¢ vymenif, mysli si, Ze dostane menej. Kto ma pravdu?

Stano sa chvalil lgorovi, ze vie bez pocitania porovnat dva zlomky, ktoré maji navzajom vymeneneho
titatela a menovatela. Vysvetli, ako to Stano robi, a over si to pri porovnani nasledujicich zlomkow.

5 6 B e 1 4 4 3 5 5

T B Samd Rt T el M

Pospajaj zlomky vzostupne. Potom dokonéi hviezdu a doméek a skuas ich nakreslit jednym tahom.

4
’ 13
g 3 11 12 6
3 £} 12 12
4. L 3 2
10 7 12 12
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18 Novy Pomocnik 7

Scitovanie a odcitovanie zlomkov

Dopisé pod obrazky zlomhky, ktoré zodpovedaju vyfarbenym castiam.

| | | |
o+ = O |- ==
+ — — — —
© - A o g e _
‘DB ‘OB
...I... — — L — —

g Ondrej zjedol % torty, Betka % torty.

@ Do obrézka znazorni ziedené O Aku ¢ast torty zjedli spolu? O Aka zast torty eite ostala?
casti torty. =

B Milan minul zo svojho tyzdenného vreckového v pondelok % a v utorok %

e Ak cast z vreckového minul v pondelok a v utorok spolu? o Aka cast vreckového mu este ostala?

Pomdz si
Zndzornenim
zlomkov.

u Vypocitaj a ak sa da, vysledok uprav na zakladny tvar.

Scitovanie/odcitovanie zlomkov

8 - 2 i oo B s rovnakymi menovatelmi:
- i T ﬁ +2= ﬁ " 13 — s¢itam/odéitam Citatele,
— menovatela opisem.

1P i e
127127 i
. 15_0_ G
8 8 16 156

dd, wsledny
8 6 47 zlomok upravim
T T ;T 3 na zdkladny

tvar.

i A - - L R
12 12 6 6
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B Babka zabalila vnucke Marii % kola¢a a vnucke Eme é
5

@ Do jedného obrazka znazorni obe
casti tak, aby sa neprekryvali,

EIE|

Scitovanie/odcitovanie zlomkov
s roznymi menovatelmi:
— oba zlomky upravim

kolaca.

O Aki cast kolaca im babka zabalila dovedna?
Aka cast kolaca babke este ostala?

Mdria: 2 _ Spolu:

2072020

S|
o=

Ema: Ostalo:

I

207 20 20

S|
o

G Igor, starsi bratranec Marie a Emy, povedal; ,Stacdi, ak
oba zlomky prevediete na spoloéného menovatela

a potom ich séitate.” S¢itaj podla Igorovho navodu.

na spoloéného menovatela, = 9 3
— s¢itam/odéitam citatele. nsn(3, 4) = - i e
3 4
e
Vypoéitaj a vysledok uprav na zakladny tvar.
_____ ..l —_— i —— i + l —
8 4 7 5
dd, wysledny
zlomok upravim @ + L = i e i =
na zékladny 8 6 9 6
tvar.
3 1% 1.
14 T 6 16
G e Vypoditaj. Wsledky napi v zékladnom tvare
o b B y- .
8 12 6 4 12 15
L - L - 3,5
9 15 6 8 9 4
@ V tabulke preskrini okienka s vysledkami. 1 23 19 P
MNepreskrinuté slovo doplii do vety. 15 uchom 24 i 15 i 12 et
13 g 19 x o
SU?"E\?’}E‘}" Unimajai zuuky 0 e tykadlom 17 bruskom 54 chvostom

Eodina Novakova cestovala v noci autom na dovolenku do Chorvatska.
Ked sa prvykrat zobudil syn Lukas, otec mu povedal, Ze uz maju za sebou tretinu cesty.
Ked sa Lukas zobudil druhykrat, otec mu povedal, ze presli dalsiu stvrtinu cestv.

e Aku cast cesty presli doteraz?

Q Su uz za polovicou cesty?

o Kolko im este z cesty ostalo?
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20 Novy Pomocnik 7

m MNajdi zlomok, ktory je

e o 3 vicsi ako rozdiel 2 a 2.

8 16 24
B : su ot 23 10
0 0 menéi ako ﬁucetzza“.
Vupodéitaj.
odll, 5, 10

w Porozmyslaj, ako sa daju vwwpocty zjednodusit, a vypocitaj.

(6% WPR O, T i
21:7 '3 373 36 42
B 3 ,15_
2718 1572
15, 20_ B
20 T 80 24

Doplri zlomky tak, aby platili nazna¢ené rovnosti.

15 15 10 20 6 9 5 20

12 13 4 8 6 6 3 15
Myslim si ¢islo. Ked ho zvaésim o 45 potom od vysledku odpoéitam % dostanem %

Ktoré &islo som si myslel, ak to bol zlomok v zékladnom tvare?

@ lveta nasla na internete ndvod MOTYL na séitovanie a odéitovanie zlomkov.
Postd jeho spravnost. Ak je dobry, vypoditaj priklady podla neho.
15 8

3. 2 \3IxZ) \IHB G \FHB \Fe2_ 3 2 '3x2/_
475 (@<5) @x5) (B55) @x5) (Ax5) 45 (@45

3, 4 8

—_— 3 == . —_——_—=

O7+% 03
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m Otec je vysoky 165 cm, syn je o 11—5 z otcovej vysky vyssi. Kolko centimetrov meria syn?

Na wyjlete pilo % Ziakov &aj, % kofolu, % mineralku a zvyéni 3 Ziaci dis. Kolko Ziakov bolo na wjlete?

Vypoéitaj priklady. Visledky najdi v sieti a podla naznacéenej predlohy vyfarbi prisluné policka.

_J.?_ - .-.l. = —-5-— —_— —2-— =
g i 12 8
T 2 b 2
8 B g 3
10 9 17_4 _
8 4 i5 B
i -+ i = E i i —
5 2 5
22 M Wsledky sa J|1|26|8|L|1|8
9 12 vtabulke nachddzajg * ° 3 15 56 5 8 37
viackrdt! Ndjdiasprév- /1 17 21 35 3 35 3
15 20 o (10|13 (.3 |.L (.1 (17 |10
N7 s |32 | 2 | 8|5 |18 |3
Ak e Waan| 35 | 1 | 51|16 |.5 |41 |35
12 3 ¥ 37| 8B |30 |16 |12 | 40 | 37
" |1z |41 | L |85 |12 |68 |2
i o i o A LG 14 40 5 36 12 | 36 5
8 3 17| 2 |4v |41 | A (88|20 | A |8 |2 |35 | 1T
14 |5 |40 |24 |4 |36 | 10| 4 | Z |10 |36 | 14
4 1. i |4 |1 &5 |21 | & |16 |2 |26 o | 10|98
E 9 g | B |3 |% |22 |B5|312|3 | 2|15 |37
a1 | &k | B |2 | | B |k |3 El |k L |k
4 1 a0 (10 | 2|10 2 w3 |s| 18126 |8
m— + —
3 12 L @33 s B 6 2|18 |8 1|2
E | B Y | B | 2|IE|I6| BT | B|E|F
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922 Novy Pomocnik 7

Zmiesané céisla, zlomky a desatinné cCisla

Na grilovacke sa zjedlo dva a fri Stvrte chleba.
e Znazorni obrazkom, kolko to je.
0 Kolko sturtin chleba sa zjedlo?

0 Zapis zlomkom, kolko chleba sa zjedlo.

g Zmiesané cislo zapis v tvare zlomku.
Zmiesané cislo

3& =93+ 2 = i + l — cela cast zlomkova éast
5] 2 1 o
Takto zapi-
i = dve celé, 3 sujeme iba zlomky
8 tri Stvrtiny N yiicsie ako 1, teda ked
4: je citatel vacsi ako
5 R , , menovatel.
1== Zmiesané ¢islo vyjadruje
7 skrateny zapis sictu
03 Al 3 _ 8+
‘%‘ - ' i 1 4 :

B Zapis zmiesanym &islom a potom zlomkom.

e Na suknu sa spotrebuje meter a stvrt latky, o Michal zjedol na vylete dve a pol zemle.

e Vlak odchédza o hodinu a tristurte. o Stéviowy cukor je baleny po tri a pol kilogramu.
Stévia je
rastlina, ktord je
omnoho sladsia
u o Vyznac zlomky z karticiek na &iselnu os neZ cukor.

a podla farby k nim prirad pismena.

0 V ktorom meste podla legendy vymysleli pizzu?

e V ktorom &tate sa nachadza toto mesto?

)

Ak sturtina lvzicky rozdrvenej susenej stévie sa sladkostou rovna jednej plnej lyzicke cukru, kolko
lyziciek stévie ma dat mama do dezertu, na pripravu ktorého mala pouzif styri lyzicky cukru?
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B e Prestuduj si sposob
prepisu zmiesaného
tisla na zlomok.

O Prepis takio éislo 43

E}

Na [Lubovej oslave sa zjedlo E_E;; pizze.
1]

e Kolko celych pizz sa zjedlo?

9 Kolko kiskov sa zjedlo z nedojedene] pizze?

B Prepis zmiesané ¢isla na zlomky.

-1 .. . 4 _
- 5?‘ ﬁj‘ 45‘
- F 5 _ &
15_ 14_ 58 17

u Uré, aké zmieSané ¢islo je vyjadrené zlomkom.

. g9 13 _ 48
3 3 4 6
ako delenie
prirodzenych 19 _ 25 _ 81 _
cisel. . 8" 5

19

Simona chcela zlomok 32 zapisaf ako zmiesané ¢islo. Pri tprave si hovorila: 1 celd, devaf desatin®,

10

¢o jej pripomenulo desatinné ¢isla, a tak napisala: 1, 0,9,
e Moze to takto zapisat? Preco?

() Ako by to mala napisat?

Desatinny zlomok

je zlomok, ktorého menovatel _2_ T
je &islo 10, 100, 1 000... 5 10
E]f:'lt'l‘jl':ﬂ‘-.-'?? Ciara _ : 2_9 T
ma funkciu delenia. . . 20 = 100 =
Prevod zlomku ::E" Ay i
na desatinné éislo: Zlomok _l i =
jenaznacené 1 40 1000
delenie.
i S
4 100

Prepis na desatinné zlomky a potom na desatinné éisla.

T o

2 10

u = ——=

25 100

13 = -

200 1000
i = —=

50 100

Zapis desatinné cisla ako zlomhky v zakladnom tvare.

0,25 = 0,78 =

1,75 = 2,5 = 0,132 =
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24 Novy Pomocnik 7

Periodickeé cisla

Podéiarkni, ktoré z tychto dejov v privode sii periodické. Preco?

Q Obeh Zeme okolo Sinka o Premenlivé pocasie o ere
mend slovo
0 Styri roéné obdobia G Rast a wjvin rastlin periodicky?
0 Fazy Mesiaca €@ Vichod sinka
[ Zchl

ags g Peter chcel na kalkulagke zistif, aké desatinné ¢islo je %2:; e
Do kalkulacky teda zadal 52 + 33 a dostal éislo o HIOghexe sla su _

1,575757576. Stale sa v fiom opakovalo 57, iba na konci bola 6. desatinné Cisla, v ktorych

sa opakuje skupina cifier.

o Vyskiisaj to aj ty! Vysiel ti rovnaky wsledok?

e
157575757...

Q Zakrizkuj zlomky, ktoré maju tvar periodického desatinného cisla.

7 86 46 35 25 33 56 7 135 55 17 28 17 kosavold ) ()
8 5 3 30 55 6 12 16 30 11 11999132 (G ing opakujiicich ™ itk eN
N E P ER L I ¥ A 8§ O B A sa cifierv periodic- 4

kych cislach?

o Preéitaj pismena pri zaknizkovanych zlomkoch zlava doprava.

o Zapis zakriZzkované zlomky ako periodické tisla.

=
1 B Premen na desatinné Cisla a usporiadaj vzostupne &isla na kartickach.

EEE
1 2

b) g— T+ 79

1 B8
0 314 el

Odhadni, kolko cifier tvori periodu, Potom svoj odhad over na kalkulacke.

100 Odhad: 100 Odhad;: 100 Odhad:
11 Kalkulagka: 111 RKalkulatka: 1111 galkulaika:
1485 Odhad: 39 Odhad: 2 898 Odhad:
=
13665  Kalkulatka: 143 Kalkulatka: 2553  Kalkulaika:
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=0
141 Peter a Zuzka poditali ten isty priklad, Peter s kalkulackou od zadiatku, Zuzka aZ na konci.

_— O kolko sa lisia ich wysledky? Pre¢o nedostali rovnaké wysledky? Aky je presny vysledok?

Peter: % 2 0,375 + 0,666 667 = 0,375 + 0,67 = 1,045

o
Zuzka: 3 . 2 _9+16_25.
ETE 9L ol

] B Ozna¢ @ miesto pod zlomkom v tom riadku tabulky,

1 ; o,
v ktorom z tvarov sa da zlomok zapisat. =L

o
ol
&l
e
537

0
olt3

Prirodzené éislo
Desatinné cislo

Periodickeé ¢islo

G Pri kazdom tvrdeni vyznaé platnosf turdenia.

e Kazdé prirodzené Eislo vieme zapisaf ako zlomok. dno - nie
0 Kazdé racionalne ¢islo je aj cislom prirodzenym. ano - nie
@ V:etky racionalne éisla st periodicke. @no - nie
@ Kazdé racionélne éislo je aj islom desatinnym. ano — nie o
ovocnej sfavy
md hmotnost
asi 1 kg.

[ =)
EEE Mama kipila dve a tristurte kg zemiakov, 100 g sunky, 2 flage ovocnej $tavy, kazdi s obje-
mom tretiny litra, Sturf kila turdého syra a polovicu chleba. Bol nakup fazii ako 4 kg? Zdévedni.

50

HH Patina Ziakov triedy ma po dvech sirodencoch, dve tretiny Ziakov triedy maijli len po jednom

(1] ] " 5 i g e x g g 1 : i & )
stirodencovi a zvyéni Ziaci si jedinadcikovia. MbZe byt v triede 25 Ziakov? Zdoévodni.

|25

EEE o Z Krasnohorského Podhradia do Spisského Podhradia je 79,6 km. V dvoch tretinach tejto vzdialenosti
od Krasnohorského Podhradia su Margecany. Ako daleko si Margecany od Spisského Podhradia?
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26 Novy Pomocnik 7

Nasobenie a delenie zlomkov

Pan Milan zasadil na % plochy svojej zahradky zemiaky. O rok ich chce zasadif na trikrat vacsej ploche.

Jeho manzelka Regina ho vysmiala: ,Ved ani nemas taku velki zahradu!™ Mala pravdu? Zdévodni.

g Lucia mala vypocitat, kolko je % + % + % Scitala citatele a dostala # = %

Kamaratka Monika jej hovori: Ved to je to isté ako 3 - % = 3—?,2 = % Staéi dvojku

vynasobif tromi a menovatela opisat.” Ma Monika pravdu? Zdévodni.

g Vypoditaj ako Monika a vysledok zapié zmiesanym ¢islom.

Néasobenie zlomku

8. s o 3 _ prirodzenym cislom:
L T - — o - - wa v
4 8 — ¢islom vynasobim éitatela,
— menovatel sa nez i
5 i = 4 . i —
3 6

B Vynasob. Wsledok zapii ako zmiesané alebo prirodzené ¢islo.

Najprvpreved v~ 5 b i 7 3
zmiesané cislo
na zlomok. 6

12 13 4 91
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G Znazorni %z 15 cukrikow. S G SRR emm R G S eSS SR Sn mE e czmn

a Kolko je to cukrikov? o Vynasob.

Uré, kolko je:

e %zo 45 eur, 0%25‘4 cm’
@%zol?kg. G—g—zoﬂh.
O i:21m Q- :200ml

B Niekedy sa cisla v zlomkoch daijui vykratif skor a aZ potom s nimi robime dalsie dpravy. Napriklad:
g -- e =y Nemu- 19 E =1‘2.' 13 t E = 8-2—
L)) simndsobit B- g3 e

5 velké cisla. 3 Kratili sme cislom

13. 4 = 8.4
65 48
12.81 9.26_
72 21
Babka upiekla kolac, z ktorého -%:- dala dedkovi
a ZvyEneé % spravodlivo rozdelila piatim vnicatam.
@) Vuznac do obrézka babkin rez kolaca.
o Sirodenci Misko a Rebeka si cheu odkrojit
svoju spoloéni ¢ast. Vznaé do obrazka ich —g— kolaca.
0O Ak je to cast z celého kolaca, ktory babka upiekla?
Nakresli si obrazok a uré, keolko je:
e % z % kolaca. 0 % Z % kolaca. o % z % kolaca.
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28 Novy Pomocnik 7

m Wynasob a vysledok uprav do zéakladného tvaru,

MNasobenie zlomkov:

i ; g = i ; i = — Citatela vwnasobim citatelom,
T 6 3 — menc asobim
menovate |.DTTL .
2 6 8 6
i - g — i s ﬁ - —
1)l 5 3 12
a Uprav zlomok do zakladného tvaru (ak nie je) a potom vynasob.
Wsledok zapis v zakladnom tvare. S
H -l_é " -.2._ — ._5_- . .-.1'_- =
8 9 4 3
pld s _ S
= sa dd,
6 35 pred ndsobenim
1 Zlomky vykraf
10 28
5 .28_
"8 30
H%%‘% 518 2 |14/ 3 1214 | 7 14 (25 8
6 (35 |12115 | & (35|10 |12 | 7 24 |16
D _8_ _ ,f_}é - @ Wisledky v tabulke preéiarkni. Dopli do vety
63 20 ¢isla z nepreciarknutého zlomku. Nazvy statov
a mena riek najdi v atlase alebo na internete.
y 45.30 | |
48 27 Nepreciarknuty zlomok je —.
N 24.21_ , T
30 18 Dunaj na ceste do mora pretekd  Stdtmi.
St to:
L 40 12 U to
24 24
. Na Slovensku mad elké
’ 2_4 . @ 9 VENSRU 3 =
95 56 pritoky. Su to:

3 .1 .5
5 3 2
D " 2
9 3 3
4 D
5 4
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2

15 K, ankete boli = z tych, ktori na otazku odpovedali spravne, Zzeny. Na otazku spravne odpovedali
wietkych respondentov, Kolko Zien odpovedalo spravne, ak sa ankety zuc¢astnilo spolu
900 respondentov? Aku ¢asf zo vietkych opytanych tvorili Zeny, ktoré odpovedali spravne?

4

5

I [3Y Babka nazbierala v zahradke 52 kg jahéd. Isla ich predat na trh. Predala len 3 2 nich,

0
Kolko kilogramov jahod prinies%‘x babka naspat domov?

Maidi k zlomku taky zlomok, aby ich suéin bol rovny 1.

Prevrateny zlomok

ymenim 8 13
citatela s menovatelom. ﬁ Z"
R e 5
& Je prevrateny ziomok k 3 4 1
3
. o
100 100

L=

Monika s Luciou cheeli vediet delif zlomky, Monika si véimla zaujimawu vec s delenim prirodzenych
cisel prepisanych na zlomky. Prestuduj si Monikin postup a doplii vetu.

36 - go 12 96 1 & L 8 _a Skiuska: 3-12 =236
Gl T TR T T
e
Namiesto delenia Monika prevrdtenym zlomkom.
Vydel Monikinym sposobom a urob skusku spravnosti.
2.5 _ TR
(a ] 3] Skiiska: 3
(b —g— : %— = Skiiska:
4.2, sk
(c] F T Skiiska:
O % : % s Skuska:
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30 Novy Pomocnik 7

Wsetky tri cesty vedu k tomu istéemu vysledku.

Dopln chybajlice zlomky v zakladnom tvare. Delenie zlomkov:
zlomok vydelim zlomkom tak,

4 =2 .3
3 3 5
"_a‘_ -_i ti[_}
5 o 6
.b 2
"2 3

P4 V pyramide je pod kaZdou dvojicou susednych zlomkov ich sicin.
Dopln chybajice ¢isla.

3 3
2 4
2
5
6
7

@ Vydel. Zmiesané ¢isla si najprv prepié na zlomky.

2ol -
L
I
05?.35-
5.5l
09' 3
@procum
3 . 7,.19
G(E-'-E)l
o I
06 12 " 36
X By B
OT+9 5
1 oL 25
©5+154'58

1 . Ly
O (5-0D:(04+7)=
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Slovné ulohy

Vysokohorski nosiéi Fero a Palo zasobuji Chatu pod Bysmi. Dnes Fero znasa odpad z Chaty pod Rysmi
na Chatu k Popradskému plesu a Palo vynasa od Popradského plesa potraviny do Chaty pod Rysmi.

Fero presiel —g cesty a Palo —é cesty. Stretli sa uz?
V zahrade s rozmermi 8 m % 3 m ma rodina Stastna vysadenti zeleninu. Paprika je na L Batdty s
plochy zdhrady, rajéiny na 1a jahody na 1 plochy zahrady. Do zuyéku plochy zéhradlg,xg sladké zemiaky.
i 8 6 : Ak ich nepoznds,
sa rozhodli zasadif bataty. Aka casf zahrady im zostala na bataty? Wjadri zlomkom. zisti o nich viac
na internete.

B Mama dala na stél 20 kolacikov. Peter zjedol —% Martin —%a Andrea i%zo vietkych kolacikow.

o Kto zjedol najmenej a kto najviac kolac¢ikov? @ QOstali na stole edte nejaké kolaciky? Kolko?

V Laurinej skole sa vyudéovanie zaéina o 7:50 a Laura dobieha ,vzdy" 5 mintit po zvoneni.
Kazdé rano, ked jej zazvoni budik, zostane v posteli ete 10 minut. Potom sa 5 miniit oblieka,

sturf hodiny ranajkuje a 4 hodiny si robi desiatu a osobni hygienu. Cesta do skoly jej trva -E;- hodiny.

o O kolkej zvoni rano Laure budik?

@ Na kolku hodinu by si mala Laura nastavit budik, aby chodila do $koly 5 mintt pred zvonenim?
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392 Novy Pomocnik 7

B Stano byva mimo centra najvacsieho mesta vichodného Slovenska. Podorys bytového domu je Stvorec

s rozmerom 21 m. Jeho byt ma obdlznikovy podorys a zaberd % zjuznej a % z vychodnej strany domu.
a Aka je rozloha Stanovho bytu v m*? e Ak casf zabera podorys Stanovho bytu
. z podorysu domu?
\fies, v kto-
rom meste byva
Stano?

Pani Janka si kipila prasok na pranie, ktory vazil 5 kg. Na rnom bolo napisané,
ze vystaci na 50 prani. Rozhodla sa viak, ze odmerku, ktora bola vnutri sacka,
bude napliiat praskom len do troch patin objemu. Na kolko prani jej takto prasok vystaéi?

0 Mama chcela piect muffiny podla nasledujiceho receptu: % | mlieka, % ka polohrubej muiky, 2 vaijcia,

ilT) | oleja, 7}:— IyZicky soli, I_Iﬁ kg cukru, 2-%— lyzicky prasku do peéiva. Z tohto mnoistva surovin sa da
spravif 18 muffinov, no na oslave malo byt 9 deti a kazdé malo mat aspon 4 muffiny. Muffin

znamend lievancek,
. Prvd pisomnd zmienka

Mlieko (ml) Muka (g) Olej (ml) o muffine pochddza
Z roku 1703.

P

e Vypocitaj, miniméalne kolko surovin bude mama potrebovat na pecenie.

Vajcia (ks) Sol (CL) Cukor (g) Prasok do peé. (CL)

o Mama zistila, Ze doma ma len 3 vajcia. Recept teda musela tejto situacii prispdsobif a povedala si,
ze deti dostani menej muffinov. Kolko muky, mlieka a oleja si mala odmerat na pecenie?
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Na ktorom obrazku je spravne zndzornena %

A: B: C:g D:
= O

E Aka ¢asf utvaru je oranzova?

Ktora karticka patri

na biele miesto 0 1

na ciselnd os? 2

A: -:}: BB <ol bl
n Sticet % - % je

A: g—%r B: —18%:’ C: 2%_. D: %
B Ktoré &islo je trikrat mensie ako %1?

A: :1‘3-1- B: -]-% C: %% D: mlg
n Zmiesané ¢islo ﬂL% upravené na zlomok je:

A: %] B: % s % D: 2——69
Spravny vysledok i%- - 1%} . -g je:

A: % B: %1 C: %.- D: %

Amanda dostala nova knizku o Parizi,
ktora mala 90 stran. Za hodinu precitala =3
celej knihy. Kolko stran precitala za sturt
hodiny, ak citala stale rovnako rychlo?

A: 4 B:5 b D:7
Ferko mal od daného &isla odéitat 2.

: 5
Z nepozornosti viak tento zlomok 16

k danému ¢éislu pric¢ital a dostal vysledok 15
Aky mal byf spravny vusledok?

.2 . 22 . 4 : 0
e B: 55 S 15 L
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Rovnobezniky
a ich konstrukcie

Rovnobezniky a ich vlastnosti

= . Rovnaobeinik je stvoruholnik,
7 ktorého kazdé dve protilahlé
strany st rovnobeiné a zhodné.

Napié pod kazdy rovnobeznik,

ako sa nazyva.

Napis. kolko réznuch kosostvorcov a kosodlznikov tvorenvch rovnostrannymi zelenymi a Zitymi
trojuholnikmi vies najst v stvoruholniku NUZM. Vypis ich.
Vidic Pocet kosostvorcov:
nasuzem? | M E Z

Pocet kosodiznikouv:

N A S U

Rovnobeinik MYKR tvori 8 zhodnych pravouhlych trojuholnikov. Kolko réznych stvorcov, obdlznikov,

kosostvorcov a kosodlZznikov, vytvaraju, ak |LR|= 2 - |ML|? Stvoruholniky vypis.

-

R U ¢ 0 K Pocet stvorcouv:

Pocet kosostvorcou:

Pocet obdl#nikov:

M j S N Poéet kosodlznikou:
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RovnobeiZniky a ich konétrukcie

u © Narysuj dtvary MOLE, ELAN,
OBUL a LUKA. V kaidom K

utvare zostroj uhlopriecky.

L
b4 ®
E

U

b4 b

@ Odmeraj. M 0

P 2 Dizky Velkosti Uhol zovrety
e uhlopriecok [em] vnidtornyeh uhlov  uhleprie¢kami x
g B
tvorec
Obdlznik

Kosostvorec

Kosodfznik

B V rovnobezniku ZIMA vyznac uhlopriecku ZM a oblic¢ikmi vniitorné uhly trojuholnikov ZIM a ZMA.

e Kolko je sicet velkosti vniitornych uhlov
v trojuholniku ZIM?

A M
O Kolko je siicet velkosti vniitornych uhlov
v trojuholniku ZMA?
G Kalko je siicet velkosti vnutornych uhlov
v rovnobezniku ZIMA?
I

# Cez dané body na uhloprietke rovnobeinika narysuj rovnobezky s jeho stranami.

VA

e Alka éast velkého rovnobeinika tvori
jeden maly rovnobeznik?

) Kolko je sticet velkosti vniitornych uhlov
v malom rovnobezniku?

o Aké utvary by vznikli po narysovani uhlopriecok
v kazdom malom rovnobeiniku? Kolko by ich bolo?

o Boli by vsetky uhlopriecky v maluch
rovnobeznikoch zhodné?
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36 Novy Pomocnik 7

G Oznac, ktoré rovnobeiniky maju nasledujice vlastnosti.

Uhloprieéky st navzajom kolmé --------
Vntitorné uhly pravé <o R

Uhlopriecky st zhodné -« - oooveeeeeeeen

Uhlopriecky sa rozpolujd ««-+«««xreeeeeeeee

Protilahlé uhly si zhodné :----

75° b 4

X

B Vyfarbi rovnobeinik, ktory spliia vietky uvedené vlastnosti.
1. Je stredovo stimerny,

2. Uhloprieéka ho deli na dva zhodné rovnoramenné trojuholniky

3. Vzdialenost dvoch navzajom rovnobeznych stran je rovnaka

4. Uhlopriecky sii na seba kolmé a st roznej dizky.

u Mapis, na ktory rovnobeznik myslim.

59 1o uhloprieéky su zhodné, ale nie s na seba kolmé.
O' Jeho vnitorné uhly nie si pravé a susedné strany nie sii zhodné.

G Uhlopriecky st na seba kolmé a zhodné.
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Rovnobezniky a ich konstrukcie 37

Suhlasné a striedavé uhly

e Vyznac obliéikom uhly @ a £, odmeraj ich velkosti a porovnaj ich.

(4§ £
@ Vyznad ciarkovanym oblicikom vrcholové uhly k uhlom « a ¢.
o Co plati pre vietky Styri vyznaéené uhly?
e/
i
I
£/ w
jvaj a nazyvaju sa
' striedaveé uhly. 0 14 ,

g Dana je priamka u a body U, L, S.

e Podla postupu zostroj:
| =t | R
2. UL
3.0;,0 € | (vpravo od L) X
4. h;hIUL A O € h
b.H:HEhNu
G V obrazku oznaé:
— pri vrchole O dvojicu vrcholowgch uhlov a, «,
— pri vrchole H susedné uhly 3, 3,

uhly LUS =ya ULO =+ \SFN

o Odmeraj velkost uhlov y a y'. Porovnaj ich. u

0 Ako sa nazyva utvar UHOL?

B o Ozna¢ suhlasny uhol

k uhlu e,

0 Oznaé striedavy uhol
k uhlu y.
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38 Novy Pomocnik 7

u V rovnobeiniku ABCD sd ¢ a § vnttorné uhly pri vicholoch A a B.

G Pormocou velkosti uhla # vyjadri velkost uhla ¢.

) Porovnaj velkosti uhlov @ a ¢. / /<

o Co plati pre stcet velkosti uhlov & + 32 Dopli.

Sticet vnutornych uhlov

rovnobeznika, ktoré maju

spoloéné rameno, je || R

B Vypocitaj velkost uhla «.

n_

78° }

42°) 30° |

A N

a—pB-y)=
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RovnobeiZniky a ich konétrukcie

Trojuholnik ABC je rovnostranny. Su priamky a, b rovnobeizné? Zdévodni.

(]

‘IP‘QC

('
/A B

B Cerveny uhol mé velkost 65° a modry uhol ma velkost 55°. Su zelené priamky rovnobezné?

@

o Vypocitaj velkost uhla AMO v rovnobeiniku MOLA.

A?ﬂ

70°
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Konstrukcia rovnobeznikov

Rysuj podla postupu, v jednej polrovine.

Postup:
1. EM;|EM|= 54 mm
2.4 XEM;|<XEM| = 65°
3. <EMY;|<EMY|= 80°
4.A;A € EX N MY
5.a0;allEM, A € a

6. b: bll EA, M € b
T.K;KEanhb

8. EMKA

Stvoruholnik EMKA
je

Konstrukeia:

*

E

g Paodla postupu narysuj pravidelny sestuholnik MAFINY, chybajiice casti postupu dopln.

Postup:

1. k; k(S, ISM]1)
2. k,; k, (M, |SMI)
3.AY;AAYERNE,
(A dole)

4. k,; k (A, ISM])
5. . ERAEA
6. k; k( )
L Te Rk

8. k; k( )
9.
10. MAFINY

Stvoruholnik AFNY
je

Konstrukcia:
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RovnobeiZniky a ich konétrukcie

Zostroj obraz bodov A, B v stredovej simernos- u Zostroj obraz trojuholnika RAD

ti so stredom 5. Spoj vietky body seckami. v osovej sumernosti podla priamky RD.

B
x <R

A

w
x A
S

i‘ D

Rovnobeznik, ktory vznikol,

je

Rovnobeznik, ktory vznikol,
je

E Mia a Ema mali zostrojit kosodlznik MILO, v ktorom poznali dlzky useciek Ml a LI a velkost
uhla MIL. Trojuholnik MIL uz zostrojili. Mia cheela bod O zostrojit ako priesecnik rovnobeziek,
Ema ako priesecnik kruznic, Zapis oba postupy konstrukcie. Ktory z nich je spravny? Preco?

Miin naért:

Emin nadrt;

L> k, %

Miin postup:

1. AMIL
2.0;0 |l
3.

4,

5.

M z
Emin postup:

1. AMIL

2.k, Ry(L,
3.
4.
5
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Novy Pomocnik 7

Dano mal zostrojif obdlznik SOVA, v ktorom plati |SO|= 5 cm, |OA|= 9 cm. Ryﬁuj'

Dopis chybajiice kroky postupu a zostroj obdlznik. " vjedngj
s b ' polrovine.
Naért: k Konétrukcia: e, S
A / v
a "
£
- N 1
_\\I fn:.l'
Postup: S 5cm 0
1.50; 1SOI=
2.5:8 SONSEs
3.k k (O, )
4, A;AEsNk
D.a;a SONAEa
6.b:b SAAO
7 (LR S
*
8. SOVA S

gl Jakub mal zostrojit stvorec MYSI, v kiorom |MS|= 56 mm.
Dopis chybajlice kroky postupu a zostroj Stvorec.

Macrt: I 5» Kanstrukcia:

Postup:

1. MS, IMS|= 56 mm
2.5,S € MS,IMS|=1SS|
3.k k
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RovnobeiZniky a ich konétrukcie

G Zostroj rovnobeznik MACO, ak |MA |= 50 mm, |MO| = 35 mm, |<XMAC|= 115°. Zapis postup.

Naért: Konstrukeia:
Postup:
Rysuj
 vjednej
- polrovine.

u Zostroj rovnobeznik OVAD, v ktorom |OA|= 8 em, |VD|= 6 cm, |VA|= 3 cm. Zapis postup.

Madlrt: Konstrukcia:

Postup:

Rysuj
vjednej
polrovine.
= o
v
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44 Novy Pomocnik 7

Zostroj vysky rovnobeznika (ako usecky) a odmeraj ich dlzku.

I

Zostroj kosoétvorec MATO, v ktorom |MA|= 5 cm, v = 3 cm. Zapié postup.

MNacrt: Konstrukcia:

Postup:

m Zostroj kosodlinik TINA, v ktorom |TI| = 7 cm, |[<LATI| = 45°, v, = 3 cm. Zapié postup.
N

acrt: Konstrukcia: Rysuj
vjednej
polrovine.
Postup:
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RovnobeiZniky a ich konétrukcie

Ktory rovnobeznik ma uhlopriecky na seba
kolmé a velkosti vniitornych uhlov rézne?

A: kosostvorec C: kosodlinik
B: obdlznik D: dtvorec

Priamky a, b na obrazku si rovnobeiné.
Potom uhly «, B s

A: striedavé,
B: siihlasné.
C: susedné.

= S 1
D: vrcholové. =7 / a
[

Velkost < ZAB v kosod[iqiku ZABY je 34°.
Sucet velkosti uhlov <€ YZA a < ABY je:

A: 146°, 'B:180°, C:292°, D:326°

n Ktory rovnobeznik ma strany i uhlopriecky

zhodné?
A: kosoétvorec C: kosodlznik
B: obdlznik D: itvorec

E Ktoré z tvrdeni su nespravne?

I. V kosostvorei vntitorné uhly nie si pravé.
Il. Uhlopriecka deli kosodiznik na dva
rovnoramenné trojuholniky.
1. V kosodfzniku su kazdé dve protilahlé
strany rovnobené a rovnakej dlzky.
IV. Uhlopriecky delia vsetky rovnobeiniky
na styri zhodné trojuholniky.

A:lalll B:llalvVv C:llalll D:lalV

n Peter zostrojil z bodu S kruZnicu k s polome-
rom 3 cm. Potom zostrojil dve navzajom kolmé
priamky a, b prechadzajlice bodom S tak, Ze
priamka a je vodorovna. Prieseéniky priam-
ky a s kruznicou k oznadil zlava doprava L, V.
Prieseéniky priamky b s kruznicou k oznadil
zdola nahor E, Y. Stvoruholnik LEVY je

A: kosodtvorec. C: kosodlznik.
B: obdlinik. D: stvorec.

Pl Velkost uhla w je:
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Percenta

Spravodlivé delenie

I,f-"f -i:ceiej ka,t;f- \L
- tole o percentdch

-, mozes pouZivat =8

\_kalkulacku!

o

n Siedmaci zbierali plastové flage. Trieda 7.A 7.B 7.C
Pocet flias 720 650 680

©) Uré poradie tried. Poradie

o Priemerne kolko fliag doniesol jeden ziak v kaZdej triede? Jeden Zak

o Kolko flias by nazbierali v kazdej triede, keby v nej bolo 100 ziakowv

100 rovnako usilovnych Ziakov?

g Na hokejovom tréningu strielali chlapei na branu.

o Ktorych troch hraéov navrhujes zaradif na zapas?

( Doplii tabulku.

Bl | Bdlow Kolkokrat viac by mal Kolko gélov by dal zo 100 striel, Poradie

vystretit, aby mal 100 striel? ak by bol rovnako tspe$ny? uspesnosti

o | o | 38 100:20 =

Oliver 16 1 2
Karol

50 35
J LLTE'lj 2 5 2 1

o Ktorych troch hracov vybral na zaklade dspesnosti tréner?

B Predstav si skolu, v ktorej je presne
100 ziakow a 100 ugitelov. Doplfi tabulku.

Kazdy druhy Ziak je dievéa.

Kazdy piaty Ziak navitevuje nejaky skolsky krizok.

Kazdy styrty Ziak sa stravuje v skolskej jedalni.

Kazdy 6smy uéitel je muz,

Kazdy dvadsiaty ziak chodi do skoly autobusom.

Kazdy dvadsiaty piaty uéitel bol v Cine.

Zlomok s me-

Pocet novatelom 100
50
50 100

© Orbis Pictus Istropolitana
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Percenta a7

Percento

Za zdkon
hlasovalo 51 per-
cent pritomnych

poslancov. 14 (&
65 % PES |
A 35 % bavina
e SoP=Y ( & ,

Kde inde sa moZes stretnuf s percentami?

u e Vupoditaj.

= . - X - N : o
R 15521000 p mzzgog 0,01 -74,2
C 0,01-480=

T e N . T e
M 10021— U 100363— 0,01-73
E 0,01-190=

E 0,01-1360=

Jedno percento

s _ G Usporiadaj vysledky zostupne a dopis prisludné pismeno.
je jedna stotina celku.

Dozvies sa, z akuch latinskych slov pochadza slovo percento.

Po slovensky: (pripadajiici) na sto.

1 - o

celok = zéklad = 100 %

B Zapis chybajice percenta, desatinné zlomky alebo desatinné éisla, ktoré predstavuju ti ista éasf celku.

PR 10% 33% 120 % 46 %
Desatinny 7 200 39

zlomok 100 100 100
Desatinne &islo 0,56 0’75 3

g Zapis§ v percentach, aka casf vitvaru je zafarbena.

2 Farba Stvorec  Trojuholnik
=

= B

1 ®

| .

. AV ®

[ VAYAVA

| [ VAVAY

| . VAV

| [ v

Kolko % je to spolu?
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u Dopln vety.

Ak je vyfarbenych 24 % utvaru, tak Jje nevyfarbenych.
30 % plochy svédskej vlajky je farby a je
V roku 2013 tvorili z obyvatelov Slovenska zeny 51,28 % a muzi

V roku 2011 malo mobil 71 % dospelych Nigérijéanov, nemalo ho len

B Na obrazku je znazorneny navrh revitalizacie (obnovy) mestského parku.

EEEEEEEEEE 00 i W o
========== na jeho celkovej rozlohe. : E""ew
ieskovisko
Splta tento navrh potiadavku,
EEEEEEEEEE © o u. W
....... ... aspon 50 %? Zdévodni.
G Vyfarbi 20 % dtvaru. Kolko percent utvaru je vyfarbenych?

Hudobna skupina chysta turné

L .
po Slovensku. Listky sa v rdznych m = 0,5=50%
mestach predavali v predpredaiji. 1
o T =
o Zapis do tabulky podla vzoru,
aka cast listkov sa predala. TT b & =
5
o W ktorom meste je najvacsia Sanca
kiipif 30 listkov pre celi triedu? NR ﬁ
100

o V ktorych mestach je koncert rovnako vypredany?

0 V ktorom meste sa stala v predpredaji chyba? Vysvetli.

© Orbis Pictus Istropolitana
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1 ﬁzcetvk‘u :
ctooponct RpSR, G oo
IO ¥ 1 % 2 56 € je € 1%z0,03tje t
1 % z celku je 1[%”;] z celku. 1%z 12 kg je ke 1%z42,6°Cje °C
Pocitam ako so zlomkami: 1%z 210 s je S 1% z 0,17 hl je hl
1% z 60,1 gje g 1%z 3521 hje h
1% z 90 km je km
1 ;
s r_Es_-::j.r_:tsr‘ml.lr'nL-L_.ir_-la.nn: m Hoplh
0,01 - celok Ak 1% si4cm, tak 100 % je cm.
Ak 1% je 0,000 01 t, tak 100 % je .
1 % z celku je Ak 1% je 610 s, tak 100 % je S.
e = 8 Ak 1%je0,05°C, tak 100 % je °C.
celok : 100 Ak 1% je 38 €, tak 100 % je €.
Ak 1%je0,2dl, tak 100 % je dl.
1% z82€ 1% zo 76 € 1%z049h 1%z53h
1%z006t 1%z04t 1%z15°C 1%20,15°C
1%z3600mm* 1% zo45cm® 1%z360s 1% z6min
12 [y
35 % je 47 25 ¢ 14 % j ) I
1 ¢ ) je 3
O Fab lud o { 0
(] 5l I I: {

# stvorice hrncov su naplnené rovnako. Jeden z nich je vwfarbeny
6 P 3 ~
"S\ 0,6 F‘ | 100 f ™\ 5 J g,os
G a {] % ’ { 8 % “’2’: 100
21 & -
54 8’? 5 % l 0,8 % “
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Zaklad

1% 100 %
6 % je 18 hl

130 % je 2600t

0.5 %sidm

51%je5,1h

Pan Milan si kupoval novy bicykel. Model, ktory si vwbral, nebol na sklade, preto si ho musel objednat.
Pri objednani zaplatif zalohu 110 €, ¢o je 40 % z celkovej ceny. Kolko eur stal bicykel pana Milana?

Pani Beata ma mrkvu vysadent v hriadke s rozmermi 2 x 0,8 m, ¢o su 4 % z rozlohy jej zahradky.
Ak rozlohu ma zahradka pani Beaty?

Kostra priemerného ¢cloveka vazi asi 10 kg, ¢o predstavuje 14 % z celkovej hmotnosti.
Kolko kilogramov véii podla tejto informacie priemerny clovek?

B Mozog novorodenca vaii priemerne 380 g, ¢o predstavuje 27 % hmotnosti mozgu dospelého ¢loveka.
O kolko gramov je mozog priemerného dospelého ¢loveka faZii ako mozog priemerného novorodenca?

© Orbis Pictus Istropolitana
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G |:"‘-:Ill'l'i |-'I'."l..li.-:'.| UZ 32 o VSEIRYCH 5

35

napisem ako
0,35

TR [P -5 P i | SR ST Ny N | (8 R YL PR S T o) R (PR e
iran Kniny, co je Yo stran. Rolko stran ma tato "\...:!'I-:'..
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B Moria a cceany pokryvaja asi 73 % zemskeho povrchu, o je 372 347 888 km”. Kolko km” zabera sus?

a Kolko respondentov sa ziicastnilo ankety, ktorej wy- VYSLEDRKY ANKETY

sledky si v grafe, ak vied, Ze nero:

ra

hodnych bolo 2047

TI | 'ﬁgun

).'I : Il 1 ] 5 |,rl-P 1 ? ‘.Ji,.

ano nie nerozhodni

.\4'5.1|3-I‘-' SUIMU, £ KIOTE]

e 25 % e 10 eur
0 10 % je 25 eur
o 40 % je 70 eur
© 70 % je 40 eur

Zaokrihluj

na dve desatinné

miesta alebo za-
pis periédu.

o 50 % je B0 eur
0 20% je 50 ew
@ 125 % je 90 eun
Q 90 % je 125 eur.
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Hodnota ¢asti
prislichajucej k poétu percent

u Lucia si igla kipit satku za 8,20 €. Vo vyklade belo napisané: Dnes zlava 15 % na véetok tovar!

o Kolko je 1 % z ceny satky? Kolko eur usetri? @ Kolko by stali nausnice za 5.40 € po zlave?

g WVypln tabulku, ktori si predavacka prichystala k pokladni na vypocet zlavy.

Tovar prstene kabelky naramky puzdra klhicenky opasky
Cena (100%] ' 380€ 1590€ 4,20€ 17,30€ 3,00€ 8,60€
1 % z ceny

Zlava (30 %

MNova cena

Skola mala v minulom $kolskom roku 860 ziakov. V tomto $kolskom roku sa ich poéet zvisil o 20 %.
Kolko ziakov ma skola v tomto skolskom roku?

u Bez potitania rozhodni o pravdivosti nasledujucich tvrdeni. Svoje tvrdenie over vypodétom.

Q 15 % z 80 je menej ako 20. ano — nie
o 120 % zo 14 je viac ako 14. ano - nie
0 54 % z0 46 je menej ako 23, ano - nie
@ 0.2 % z 530 je menej ako 6. ano - nie
o 80 % z 320 je menej ako 240). ano — nie

B | udské telo obsahuje 4 az 6 litrov krvi. U deti tvori krv asi 8 % telesnej hmotnosti. Kolke krvi mas ty?

© Orbis Pictus Istropolitana
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e b e aviiie na Testovania 9. v ktoroimn chce buf SR o
starsi brat VMilan sz avil]e na lestovanle V RIOTOITI CNhCe DYL USpesny aspon na

B Ao
o OF

20 “%. Najmenej kelko dloh 1

i vyriesit spravne, ak test obsahuje 20 rovnocennych uloh?
80

napiSem ako : ;
0,80 = iloh A .

G Majmenej kolko uloh by musel Juraj vyriesit spravne, ak chee mat v teste z ane

ktory obsahuje 40 rovnocennych uloh, Gspesnost aspon 90 %7

[ e R N PR u— g g . [—— 'S | [Pp—— —— | PR | . | =N O o g HE [ .- o e ——
B Pri vwirvalostnom behu by srdcova frekvencia mala byf okole 70 % maximalnei srdcovej frelvencie,

cize treba behaf vela a relativne |;-~;.-::1r:|'\_; [ak nauéime telo vyuZivaf tuky ako zdroj eneragie. Ak srdcovi

"3

B MNa obale Horalky je napisané: Oblatka s arasidovou krémovou naplnou (72 %) v kakaovej poleve

Kolko ka naplne je spoelu v 1 baleni, ktoré obsahuje 56 kusov tejto oblatky, ak jedna vaZi 50 g?

g V predajni sportovvch potrieb odstartovali posezonne zlavy
oo I |". —_— T
9 VEDITI TaDULKL pre raZne Ziavy

- 5
Alava f o Llava 20

o o =0
1 y ava 25 9%
Cena pred . Zlava 25

zlavou Menej o € Novacena Menej o€ MNovacena Menejo€ Novacena Menejo€ Novacena
18,99 €

199 €
O Akym &isl

i |
y vynasobif cenu pred zlav

SIme '.l!L!|I NOVEL CENLLY ROIKOQ &2 1O Percent:
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Pocet percent

Robo si vo wupredaji kupil bicykel, ktory bel zlacneny o 70 eur z povodnej sumy 279 eur. Kolko je 1 %

z povodnej sumy? Kolkokrat sa 1 % nachadza v usetrenej sume? O kolko percent bol bicykel zlacneny?

g Stela trénuje vytrvalostny beh a dala si ciel, ze zabehne polmaraton, ¢o je priblizne 21,1 km.

e Momentélne dokaze zabehntit 8,5 km. Kolko percent z dlzky polmaraténu dokaze zatial Stela zabehnuf?

@ Po 6 tyzdnioch tréningu sa Stela zlepsila, uz zabehne 16 km. Kolko je to percent z dfzky polmaraténu?

K 31. decembru 2013 Zilo na Slovensku 5 415 949 obyvatelow.

6 Kolko percent obyvatelov Slovenska
Zilo v Trendianskom kraji?

Slovensko

Bratislavsky kraj
Trnavsky kraj
° Kolko percent obyvatelov v kraji s najvyisim Teaedbnnabiy tong
poctom obyvatelov tvorili zeny? Nitriansky kraj
Zilinsky kraj
Banskobystricky kraj
Presovsky kraj

Kosicky kraj

© Orbis Pictus Istropolitana

Obyvatelov £ toho Zien

5415 949
618 380
557 608
592 394
686 662
690 420
656 813
818 916
794 756

2 776 889
325 354
285117
301 781
353 104
351 372
338 6564
414 654
406 853



Percenta 55

u Médny butik v nakupnom centre mal za prvy tyzden trzbu 1 400 eur, Za druhy tyiden

utizil o 210 eur viac. O kolko percent stipla triba v druhom tyzdni?

E :""r.ll*::l:flll.! = ]-:

(- h:z=p
’ 210: 1400 = N

E Vypoéitaj, kolko percent je

e 14,3 km z 20 km. o 38 sz 1 min

() 1203 cz1000cl. @ 350eurz12eur
G 157 em®z 96 cm’ 9 200gz1,5kg.
0 432eurz12eur ) o6.15°Czo41°C

B lgor zaplatil za tenisky namiesto 15 eur iba 12 eur. O kolko percent zaplatil menej?

Ma kolko percent z pévodnej sumy tenisky zlacneli?

B Dopln tabulku

Tt o - A o T e - T LR Tl ’ I 7l T e
Tovar Cenapredzlavou Cena po zlave Zlavao % Zlavana

Tricko 8,00 € 6,00 €

Sitovka. 19 00 € -

Vetrovks | 97 00 0
Nohavice 15,00 € 13

Topanky 20,00 € 7

V triede je 32 fiakov. Z nich 17 je vuznamenanvch, 14 Ziakov prospelo a 1 neprospel.

Uré pocet percent vyznamenanvch, prospievajicich a neprospievajlcich ziakow.
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Promile

U Salinita alebo slanosf oznaduje koncentraciu mineral
11

nych latok rozpustenych vo vode. Udava sa v promile.
iy P HE.- - v | g ¥ Ps E O . R ——— =
Ak je salinita morskej vody 15 Y%e, znamena to, Ze

Lo 2 | [ - . E ara
v kazdom litri (1 000 ml) je rozpustenych 15 gramov soli.

9 Vupoditaj promile z danych éisel

1 %c z 250 17,2 %ec z 12 400 36 %cz 1000
3,2 %0z 27 0,5 %oz 1 500 1 000 %e zo 100

8 %o z0 4 10 %o zo T 777 5,5 %o zo 756
20 %o z 20 1 %e z 1000000 0,8 %c z 360

0 V tabulke Skrini wisledky. Pismena, ktoré ostali pod nepreskrinutymi éislami. dopli do vety

2 0032 | 0,288 | 0,864 5,17 36 0.364 G 100 1 000 04 1,58

M I Vv R T A V H L A Vv E

Najslansie more na svete je more. Md salinttu 330 %e.

I t B & L £ - = o = ad il R P e ol s I T
V promile sa vyjadruje aj stipanie/klesanie cesty alebo trate. Ak je klesanie cesty 20 Yoo,

z R LT i FEly | = 1 ey o o | R LR h [RRETLRLL | TS e | e T A ~ Ty U e
znamena to, e na 1 000 metrov vodorovnej vzdialenosti cesta klesne o 20 metrow.

e Vupocitaj klesanie Zelezniénej trate zo sta-
nice v nadmorskej vuske 627 m n. m.
do stanice vo vyske 488 m n. m., ak vo-

dorovna vzdialenosf stanic je 6.5 km

6500 m

o Vypotitaj stipanie lanovky z dolnej
stanice (903 m n. m.) do hornej stanice
(1172 m n. m.), ak vodorovna vzdia-

lenost tychto dvoch stanic je 1,7 km.

1,7 km
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B Porovnaij.

1%02z0148 1% zo 148 12 %020 600 10 % zo0 72
43%0236 36 % zo 43 175 %0z 3800 35 %z 1 800
u Dopln tabulku
Cislo 7 809 800
1% z &isla 14,8 7,49
1% & e 623,59 0,211 3,15

Do 100 litrov vody nalejeme 9 dl farbiva. Aky bude podiel farbiva vo vyslednej zmesi?
Wyjadri v percentach aj v promile.

Maortalita (imrinost) je demograficky ukazovatel, ktory udava pocet umrti v istej populacii za jednotku
¢asu. Zvycajne sa vjadruje poétom umrti na 1 000 oséb roéne. Celosvetovum problémom je damrinost
deti. Podla statistik organizacie UNICEF sa situacia zlepsuje, no v niektorych krajinach je stale kriticka.
V tabulke je pocet imrti deti do veku 5 rokov na 1 000 Zive narodenvch vo vybranvch krajinach.

e V ktorgch krajinach uvedenvych v tabulke bola Mortalita deti .
talit ti 1990 wyssi 0 %o? <
mortalita deti v roku 1990 vyssia ako 20 rok 1990 rok 2013 z
Krajina 5,

pocet Too pocet Toe .,%

) Aka bola hodnota mortality deti ) " : 3
na Slovensku v roku 20137 Rl | 49 dd g
Angola 226 167 =]

o W ktorej z krajin sa v sledovanom obdobi mortalita Bangiacit o 41 Lé
deti zniZila najviac a v ktorej najmenej? O kolko %? Cina 54 13 E
Equpt 85 22 :5

o Finsko 7 3 %
India 126 53

Niger 327 104 g

Slovensko 18 7 E

Ukrajina 20 10

e
o WAL
s
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5

Diagramy

e Znazorni do kruhu dany pocet percent. @ Dopln, aka velkost uhla by v kruhu
Akeé velkosti uhlov prislichaju tymto percentam? prislichala danym poétom percent.
25 % 50 % 20 % =
30 % -
72 % =
90 % -
65 % -
70 % 100 % 15 % —»
7% —=
11 % -

Jcm!m nasiel na webovej stranke svojej obce kruhowy diagram zobrazujiici vwsledky ankety o sihlase
c:bwatelmu so zavedenim optického internetu. V diagrame viak chybali éisla. Zisti, kolko percent
obyvatelov nestihlasilo so zavedenim optického internetu, ak sa ankety zicastnilo 520 obyvatelow.

: " Na legendu
_nezabudli... |

Legenda

. ano
B

nevyjadrili sa

W tabulke je rozdelenie ornej pody Plodina pienica kukurica zemiaky repa
na farme podla pestovanych plodin. Podet t

i . - : ercen

Znazorni ju kruhovym diagramom. et i 40% 15% 25% 20%

Velkost uhla v grafe

Legenda
psenica
kukurica
zemiaky

repa
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Pani ucitelka znazornila vysledky z pisomne;j
préce triedy 7.B stlpcovym diagramom. Visledky 2. pisomnej prace

©) Kolko Ziakov dostalo jednotku?

Pocéet ziakov

12

o Kolko Ziakov pisalo pisomku? 10
8

o Kolko percent ziakov malo lepsiu znamku ako 37 6
4

2

0

1 2 3 4 b Zndmka

B V 7. roéniku je 32 ziakov. Mnohi z nich si éastymi hraémi poéitacovych hier.
V domacnosti kazdého Ziaka sa nachadza aspon jeden poéitag, no niektori maji okrem
neho aj herni konzolu. Herni konzolu HraciaStanica ma doma Stvrtina Ziakov tohto roénika,
polovica zo zvysku Zziakov ma doma Krabicu Y630 a dvom Ziakom rodicia kapili Tutnento Vuu.
Dopln tabulku. Percenta zndzorni pomocou kruhového diagramu.

Pocet ziakov, ktori maji dané zariadenie R TR
HraciaStanica
Krabica Y630
Tutnento Vuu
Iba pocitac
Legenda

HraciaStanica
Krabica Y630
Tutnento Vuu

Iba potitad

© Orbis Pictus Istropolitana
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Ziaci robili prieskum o poéte uzivatelov réznych komu-
nikaénych sieti na internete. 94 % z nich pouzivalo
Facebaok, 19 % Twitter a 42 % Google+.

o Znazorni tieto ddaje pomocou stipcového diagramu.
Pre€o na to nie je vhodny kruhowy diagram?

o Kolke z opytanvch nepouzivalo Facebook,
ak bal pocet respondentov 317

100 %

90 %

80 %

70 %

60 %

50 %

40 %

30 %

20 %

10 %

0%

Zastipenie uzivatelov
komunikaénych sieti

Facebook Twitter Google+

Janka znazornila stlpcovym diagramom, kolko percent
svojho volného ¢asu travi denne réznymi aktivitami.

6 Vytvor zo stipcového diagramu kruhovy diagram.

Travenie volného ¢asu

40 %
20 %

18%
15 %
12 %
10 % L
0%

TV  Skolska Internet Krizky Oddych
priprava a sport

Legenda
TV
Priprava do 3koly
Internet
Kruzky a sport
Oddych

o Preco sa da v tejto lohe spravif aj stipcovy aj kruhowy diagram? (Kedze v predchéadzajticej to neslo.)
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Financéna matematika

Pred vehodom do banky stoji pltaé s textom:

' P e St L | bl L X
]l.-'.-'i'.'-’..-:"' S K nam SU0JE !-!:*.I".'f'H, |“E.'i‘||~'.-'~|.'.'r'li

Urok

dmena za uloZenie penz ) banky. bezkonkurenény urok vo vuske 3 % p. a.

Ee g P P oy [Py |
ujalo. Kolko eur by ziskal

Nov zaklade tirokovej miery, :
. 9 Pana Hermana to zau

ktora ud 0 i it z ych

na urokoch, ak by vlezil 1 500 eur na jeden rok?

penazi bankea

Suma, z ktorej sa podéita tirok, je istina.

3 % p. a. ... roéna ltrokova mie

(P. 8. = per annuim = za rok)

G Aky tdrok by dostal pan Herman pri tej istej tirokovej miere, keby do banky vlezil ind sumu?

Viezenasuma| g00¢ | 159.90€ 1250€ 480 € 999,99 € Orokysa

Urok zaokrihluji
na celé centy

beral. ala celkowl sumu nahor,

in Herman po roku 2 banky peniaze nevs

L
I = W L e
} 'E'_ 5 '_||'.]|'-.'-j'-.-"-.'|'\.| MISToL L .0

4 . " 1 I }
viezil sumu 1 33 bp. a.;

L) 1 f o4 A " P oy . = g OF
B Stryko Jozef vioZil do banky Fatra, ktora ma urokowvd mieru 2,4 % |
b .

sumu 2 000 eur. Teta Désa vlogila do banky Duo s drckovou mierou

Ly = TET . W I, - —— - o, = o |
2.8 Y p. a.sumu 1 750 eur. Kio ziska po roku na drokoch viac eur?

B Milan ziskal po roku na drokoch sumu 34 86 eura. Kolko eur
e i

vloZil do banky, ak drokova miera banky bola 2,49 % p. a.?

© Orbis Pictus Istropolitana



62 Novy Pomocnik 7

Danka a Janka ulozili do banky svoje peniaze na ucet s urokovou mierou 2,9 % p. a.
O kalko eur viac vloZila Janka, ak ziskala na urokoch 4,64 € a Danka o 29 centov menej?

Martina vlozZila de banky sumu 1 300 eur a po roku jej banka pripisala urcky 26,65 eura.
Aka bola roéna urokova miera tejto banky?

Banka poniika terminovany (i¢et s moZnosfou predéasného vyberu s drokovou mierou 1,85 % p. a.
Milan nan vlozil 2. januara 2 500 €, Kolko eur ziska, ak peniaze vyberie po 8 mesiacoch?

Ujo Vendelin zaplatil za nowi pracku 350 eur, z ktorych si 40 % musel pozicat. Pozicku splacal jeden
rak — mesacne po 15 eur. Kolko zaplatil na drokoch? Aka bola urckova miera pozicky?

e

f{j ﬂrﬂkjl’ ‘I\'
| nedostdva, r.-
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DPH - dan z pridanej hodnoty

Kolko zaplati kupujlci za tovar?

Suma stanovena predajcom .... 100 %
DPH pre stat ........vvvvniinnnnn. + 20 %
Platba

Tricko v obchode stoji 6 eur.
Kolko eur z tejto ceny je DPH?

120 % ..... 6 eur (cena tricka s DPH)
D% ennnens ? eur (DPH pre stat)

5...6:120 = 0.05
DPH:20% ....0,05-20 = 1 euro

© Orbis Pictus Istropolitana
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Slovné ulohy

u Televizor zlacnel najprv o 20 %, potom este o 10 %. Kolko eur stél po druhom zlacneni, ak

9 pred prvym zlacnenim stal 450 eur? o po prvom zlacneni stal 450 eur?

Pan Jozel predaval na trhu domace zemiaky po 79 centov za kilogram. Ked uz mal poslednych 5 kg,
povedal zakaznicke: , Zoberte ich vietky za 3 eurd!” O kolko percent zlacnil pan Jozef zemiaky?

V potravindch maju cicer v slanom naleve od dvoch vwrobcov. Na konzerve od jedného vwrobcu
je uvedené: hmotnost pevného podielu 240 g, hmotnost 400 g. Druhy vyrobca uvadza: hmotnost
pevného podielu 245 g, hmotnaost 410 g. Ktory wirobca predava konzervu s vyssim obsahom ciceru?

Detektiv Harry Thomson narazil na prekvapivi zahadu. Vrameci vikendovej akeie nim vyhliad-

nuty tablet zlacnel 0 30 %. Tito whodmi kipu odpeoruéil aj svejmu priatelovi. Ten viak pridiel
do obchodu a2 v pondelok a tablet uz bol 0 30 % drahéi, no nestal rovnako ako pred akciou.

_1.’ Ako je to moiné? Kolkopercentny rozdiel bol medzi pévodnou cenou a cenou v pondelok?
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Podomowy predajca domécich jablk predal v prvej domacnosti 40 % jablk,
v druhej 20 % zo zvyiku a v tretej 24 kg jablk. Kolko kilogramov jablk

Zelezo sa vyraba vo vysokej peci zo eleznyich nid. Najbohatsou zeleznou rudou je magnetit, ktory
obsahuje 45 az 70 % zeleza. Kolko magnetitu potrebujeme, aby sme uréite dostali 3 t Zeleza?

Pri pokojnom nadychu a vydychu sa v plicach dospelého ¢loveka vymeni asi 500 ml vzduchu,
pricom za minutu sa ¢lovek nadychne v priemere 14- az 17-krat. Pri zrychlenom dychani sa moaze
v plicach za mindtu vymenif az 150 litrov vzduchu, to je viak maximalny objem.

Dusik Kyslik Oxid uhli¢ity Vodna para
Vdychovany vaduch 78 % 21 % 0,04 % 0,96 %
Vydychovany vaduch 78 % 15 % 4% 3%

e Kolko litrov vzduchu prejde za minutu plicami dospelého cloveka, ktory je v pokoiji? &
Kolko litrov kyslika élovek pri tomto procese vydvchne?

o Kolko litrov kyslika sa dostane do plic a kolko litrov kyslika vudychne élovek za 1 minidtu
pri zrychlenom dychani?
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B V tabulke je uvedeny prehlad poétu Ziakov a uéitelov na réznych stupiioch &kél na Slovensku,
Deti, Ziaci, studenti v skoléch Uéitelia v skolach
Rok materské zakladné stredné vysoké materské  zakladné stredné vysoké
2012 149511 430139 241 287 135 736 14515 30 195 18 867 14 871
2013 | 153069 | 427377 | 228399 | 132 602 14 841 29 826 18 002 14 777

o Kolko deti, Zziakov a studentov chodilo spolu v r. 2013 do slovenskych 3kol?
@ Kolko uéitelov udilo spolu v r. 2013 na slovenskych skolach?

o Kolko ziakov pripadlo v priemere na 1 uéitela na zakladnych skolach v r. 2012 a kolko v r. 20137
0 Vypoditaj, o kolko percent klesol pocet ziakov na strednych skolach v r, 2013 oproti r. 2012,
o Aké percento zo vietkych uéitelov uéilo v r. 2013 na strednych skolach?

o Zostroj kruhovy diagram zobrazujici percentualne rozloZenie Ziakov ~_— Po c'i}'_
podla stupnov 8kél v r. 2013. I:J Heikow zackrahii I\,
\_na desattisicky.

e

Legenda
Materske skoly

Zakladneé skoly

e Stredné skoly
7 =\
Percentd “-.L
Y zaokrahli
~ na celé ¢isla.

N,

Vysoke skoly

f
g T o
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n 45 % predstavuje cislo:

A: 4.5 B: TR C:045. D: S

E Kolko percent je sto z patdesiatich?
A:200% B:150% C:100% D:50%

B Ktoré éislo je o 1 % vaéSie ako 17
A: 1.1 B:101 C:1,001 D:1,0001

n Obchodnik zwsil cenu kabata z 50 eur
na 100 eur. Ktoré tvrdenie je pravdivé?

A: Cena kabéta vzrastla o 50 %.

B: Cena kabata varastla o 100 %.
C: Cena kabata narastla na 100 %.
D: Cena kabéta narastla na 150 %%.

Kolko percent obrazka je bielych?

A:25 % C:10%
B:125 % D: 6,25 %

V skole je spolu 135 dievéat a 115 chlapcow.
Kolko percent vietkych ziakov tvoria dievéata?

A:54% B:17% C:117% D:85%

Graf zobrazuje vysledky ankety o oblibenosti
ovacia, v ktorej oslovili 40 respondentov. Ktoré
tvrdenie nevyplyva z tychto udajov?

Jablka NG 25 °
Hrusky NN 15 %

Cereéine |GGG 18 %

Maliny [N 30 7
Marhule | NG 20 %

A: 12 % respondentov oblubuje maliny.

B: Patina respondentov oblubuje marhule.

C: Jablka st o 10 % oblibenejsie ako hrushky.

D: Aspon 30 % respondentov oblubuje
niektoré z uvedeného ovocia.

E Zuzkinej mame sa velmi pacili ¢izmy, ktoré
stali 100 eur. Cez vikend prebehla akcia,
ked véetok tovar zlacnel o 10 %. Zuzkina
mama ju viak nestihla, a ked priéla v pon-
delok, vikendové ceny verastli o 10 %.
Kolko stali tieto ¢izmy v pondelok?

A: 100 eur B: 110 eur C: 91 eur D: 99 eur
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Cokolada

Janka s Martinom pracovali na projekte s nazvom Cokoldda. Na internete hladali rézne
zaujimavosti, ale nie vietky stranky ponikali kompletné informacie. Napokon sa rozhodli
jednotlivé chybajiice tidaje dopocitat. Pomdz im pri vypoéte chybajicich informacii.

Podiel krajin na celosvetovej

%?\ﬂ‘*‘a produkcii kakaovych bobov
2N\ oo™ v sezéne 2010/2011
3 A ) Pobrezie Slonoviny 36 %
o Ghana 24 %
| oot L A Indonézia 10 %
Nigéria 6 %
- Brazilia 5%
= Akyjepo- , Kamerun 5%
diel ostatmych | Ekvador 3 9%,
- Fm*_ﬁ”? ~ Malajzia 1 %
- Ostatné

Kakao je hlavnou zlozkou &okolady. Pochadza z kakaowjch bobov. Vyroba kakaa sa zadina v reqgié-

noch okolo rovnika, kde je horice a vlhké podnebie, ktoré kakaovnikom vyhovuje. Martin zistil, ze

kakaové boby sa pestujii len medzi dvoma obratnikmi v ekvatorialnom pasme, ktoré zabera 40

100

zemského povrchu. Povrch Zeme je 510 000 000 km®. Akd rozlohu zabera toto pasmo?

Podiel na trzbach
z predaja priemernej cokolady
(100 g, 0,79 eur)

Martin chcel vedief kolko penazi viastne dostani
pestovatelia kakaa. Nasiel zaujimavy obrazok.
e Aky podiel na trzbach z produkcie ¢okolady maju
priemerne maloobchodnici? Vyjadri v percentach. Wirobeovia
kakaa
a cokolady Sprostred-
kovatelia

0 Priblizne kolko eur pripadne vyrobcom kakaa a ¢okolady z predaja jednej priemernej cokolady?

Poznds znacku

o Kolko eur by musela stat jedna priemerna ¢okolada (100 g), aby z jej predaja : Fair Trade? Preco sii 4
dostali pestovatelia podiel aspon 0,60 eura? ", éokolddy Fair Trade -~

- drahsie?

(7
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E Martin zistil, ze kakaové boby sa prevazaju kontajnerovymi lodami do Eurdpy, vacsinou do pristavu
v Antverpach v Belgicku, ktoré vyraba 1 celkovej produkcie ¢okoladowych praliniek vo svete.
Ak vzdialenost v kilometroch musia prekonaf kakaové béby, kym sa zo strednej Ameriky dostanii
do Antverp, ak preprava lodou trva priblizne 10 dni a priemerna rychlost lode je 25 uzlov?

(1 uzol = rychlost na prekonanie 1 namornej mile za hodinu = %g% km/h)

n Janku prekvapilo, Ze najvac¢sim vyvozcom cokolady

a potravin obsahujuicich kakao v Eurdpskej unii Stemecn I
v tonach je Nemecko, ktorého podiel na vivoze takychto Holandsko N 66 531,8
wirobkov spomedzi zobrazenvch krajin EU je 26 %, Belgicko I 619908
Podiel Velkej Britanie na wvoze je 7.3 %. Taliansko I 58 408,2
Pri kopirovani obrazka vsak Janka odstrihla pocet ton Polsko I 39 697.9
potravin obsahujicich kakao, ktoré Nemecko vyvaia. Francizsko I 38 9973

Poméz jej dopoéitaf odstrihnuty pocet ton. Velké Britania [ 28919,6

Martin nasiel obrazok plantaze kakaovnikov v tvare kosostvorca. Ako by ho mohaol
rozdelit na Styri rovnaké éasti, aby farmari mohli vysadif sturi odrody kakaovych bébow:
Criollo-Porcelana, Criollo-Cuao, Forastero a Trinitario? Najdi aspon 4 moZnosti.

/A
YA/ /A

. Poznags

Makoniec sa rozhodli k prezentacii projektu upiect zakusok ,,Domino rezy” "_ﬂﬂmi‘f’j rﬁz-"' ? ;
s polevou z horkej ¢okolady s podielom kakaa 74 %. Janka chce 15 kiskov ~_‘_'_"’”‘_’”'_"_'
ulozit tak, aby v gkatuli vytvorili €o najviac bielych a hnedvch tvorcowv. -

€ Ako ich ma poukladat? Nakresli.

" Skiis urobit

/' podobny projekt

0 Kolko stvorcov takto vzniklo v krabici? | J ka-:fe, ‘r
- bandnoch...
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Volné rovnobezné premietanie

Pravidla pri zobrazovani kolmych telies vo volnom rovnobeznom premietant:

nu telesa rysujeme v skutocénej velkosti.
: v rysujeme pod uhlom 45° a ich dlZka je polovicou skutoénej dlzky.
3. Neviditelné hrany rysujeme ¢iarkovane.

Teleso je zobrazené vo volnom rovnobeinom premietani.

o Pomenuj toto teleso ABCDEFGH.

0 Farebne vyznaé hrany boénych stien.

G Doplni vety.
[petetach bty I RS PSS TR I I ] | S SRR ety

Toto teleso je . Md hrdan a stien.
Spodnd podstava sa vold ; al
Neviditelné hrany st
Skutocné rozmery telesa sti |AB| = em, |BC| = cm, |AE| = cm.
g Teleso je zobrazené vo volnom rovnobeznom premietani. |

I
e Pomenuj toto teleso KLMNOFPRS. i
0 Farebne vyzna¢ hrany dolnej a hornej podstawvy. |
o Dopln udaje do viet. :

I

I

i 5 . : ]

Toto teleso je . Mada hrdan a stien. P
Zadnd stena sa vold ; #Z

Vo volnom rovnobeznom premietani narysuj kocku FILOMENA s dlzkou hrany 4 cm
a kvader ALBERTIN s dlzkami hran 8 cm, 3 cm a 5 cm. Neviditelné hrany vyznaé éiarkovane.
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Volné rovnobezné premietanie

u Ma obrazkoch su styri pohlady na farebné kvadre.

o Napis pod kazdy kvader, ktoré steny okrem prednej vidis.

0 Napis farbu kvadra, ktory je zobrazeny

- v nadhlade sprava (na kvader sa pozerame zhora a sprava):

— v nadhlade zlava (na kvader sa pozerame zhora a zlava):

- v podhlade sprava (na kvader sa pozerame zdola a sprava):

— v podhlade zlava (na kvader sa pozerame zdola a zlava):

\

e

B Na obréazku je kocka NOVEZUBY v nadhlade sprava. Doplii vety.

o

Cervend stena je

podstava.

Zelend stena md s dolnou podstavou spoloéni hranu

a s hornou podstavou spoloént hranu

-
=it

E

— R

)

Dorysuj chybajtice hrany tak, aby vznikol obraz kvadra
vo volnom rovnobeinom premietani.

© kvider MOJERUKY

Y

Q) kvader ZLTEPEHY

M

H

Do stavieb z kociek zobrazenyich vo volnom rovnobeinom premietani dokresli neviditelné hrany.
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G Kvader ZIVYSLON je zobrazeny v nadhlade sprava, Nakresli ten isty kvader v nadhlade zlava.

Z

0

Z

u Dorysuj zobrazenia kociek LUKRECIA a KORNELIA vo volnom rovnobeznom premietani.

C L
A I.{yz;r_af \
{ ditelnost r‘J
. hrdn!
o N
U K 0

Vo volnom rovnobeinom premietani narysuj kvader SIVYDVOR
s Cervenou prednou stenou a modrou podstavou zobrazenymi
na obrazku. Rozmery zisti pomocou pravitka a kruzidla.
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B Trojrozmerné dtvary zobrazuju ¢asto umelci ulice — sprejeri.

Dokresli napis na plagate podla toho, ako to zacal David.

Nakresli vo volnom rovnobeinom premietani stavby, ktorvch plany st na obréazku.

Copise?

~ Nechaj to...

Ale ¢o?

b
3

<d
2|2

JB] Simona sa na vytvarnom krizku uéila, ako zobrazovat objekty v jednobodovej perspektive

Prestuduj si obrazok, na ktorom im to pani ucitelka vysvetlovala, a zobraz zvysné objekty.
Rovnakou farbou vyznaé vietky hrany, ktoré si v skuto¢nosti navzajom rovnobeiné.

L1
\"\..
R
b S Ty M
e \N %,
-h"‘"'-.._ e l\'\
e S = \\
- =~
e Y
s
.‘-"I-:'\_'ﬁ
T
L
A
(=
.2
[}

 Musig

/ zachovatrovno-
", beiZnostniekto-

. rychhrdn. )
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Telesa z kociek a kvadrov

e Ku kazdej stavbe nakresli jej plan.

A7+ A |
1V i

o Uré, kolko najmenej kociek potrebujeme na postavenie stavby.

Zltych cervenych modrych sivych zelenych

Na stavby sme pouzili najmensi moZny pocet kociek. NMakresli, ako ich vidis z predpisanych smerow.
Stavby, ktorych nakreslené pohlady su rovnaké, vyfarbi tou istou farbou.

Spredu Zhora Spredu Zhora
4 L/
Sprava Spredu Sprava Spredu
1
Zhora Sprava Zhora Sprava
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Telesa z kociek a kvadrov 75

tenie tvaru stavby
1af tri pohlady.

Pohlad zho |
Pohlad sprava nazyvane pr

Dano nestihol nakreslif k stavbam wvietky bokorysy, podorysy a narysy.
Tie, ktoré nakreslil, vyfarbi rovnakou farbou, ako je farba stavby. Chybajice pohlady dokresli.

Podorysy
Vzadu nie su
skryté Ziadne
kocky.
fo i
7 = Bokorysy
]
MNarysy
Ak nie je po-
vedané inak, vidy
pracujeme s pravym
bokorysom.
B k stavbe nakresli: bokorys, podorys, narys.
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76 Novy Pomocnik 7

B Makresli pravy aj lavy bokorys.

Pravy Lawy Pravy Lavy

Pravy a lavy bokorys su

navzdjom _ sumerne.

narys, bokorys, podorys, plan.

K stavbe nakresli:

Pldn stavby je NN coplineny

o pocty kociek postavenych na sebe.

B K planu stavby dokresli bokorys a narys.

Bokorys Narys Bokorys Marys
4
3|4 21111
1({2]1 3|3
3 &

e‘

Z akého najmensieho moiného pottu kociek je postavena kaida stavba? Poméz si planom stavby.

Bokorys Podorys Narys Bokorys Podorys Narys
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Telesa z kociek a kvadrov 77

Makresli vo velnom rovnobeznom premietani stavbu, ktorej narys, podorys a bokorys si na obrazku.

MNarys Pédorys Bokorys

o

L

Nakresli ¢o najviac roznych stavieb zo 7 kociek, ktoré maji v kaZdom smere

(zhora — dolu, sprava — dolava, spredu — dozadu) aspon 3 kocky. Dve stavby sui
rizne, ak sa neda-

Jli otocit tak, aby
sa zhodovali.
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78 Novy Pomocnik 7

MNa obrazku sa drevené schody, ktoré dedko vyrobil pre vnuka Janka. Maértni narys, podorys
a bokorys schodov do $tvorcovej siete, ak vies, Ze jeden schod pozostava zo 4 kociek.

Narysuj vedla seba nédrys a bokorys 15
telesa na obrazku, ak vies, Ze najvacsi
kvader ma stenu v tvare Stvorca.

30

Rozmery
na vykrese st
(/s vmilimetroch.

10

20

70

Na obréazku je kipelfia Novakovcov, ako ju vidno z dveri. Nakresli jej podorys aj so zariadenim,
ak rozmery dlazdice st 40 x40 cm a vydlaZdena plocha (bez vane) je Stvorec so stranou 2 4 m.
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Telesa z kociek a kvadrov 79

Ma obrazku je podorys prizemia domu rodiny Veselej, Pozorne si ho prestuduj a odpovedz na otazky.

TERASA ZIMNAZAHRADA

3000

4000

3000

PRACOVHA KUCHYN A

OBYVACKA

& 000

e Kde je spalna?
0 Kolke metrov stvorcovych ma obyvacka?

o O kolko m* viac mé kuchynia ako pracovia?

0 Pan Vesely si kupil pohovku s rozmermi 80 = 200 cm. Nakresli
do stvorcovej siete podorys pracovne a navrhni umiestnenie
pohovky, ak vies, ze pan Vesely nechce menit polohu stola,

@ Navrhni a nakresli rozmiestnenie nabytku v dome.
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Najmenej kolko kociek potrebujes akm
na postavenie stavby na obrazku?

A9 B:10 C:11 D:12 |/

80 Novy Pomocnik 7

E Ktoré z pokracovani tvrdenia je pravdivé?

V obraze kocky FILOMENA zobrazenej
vo volnom rovnobeZnom premietani je

A: dlzka hran FI a IE rozna.

B: dl#ka uhloprie¢ok prednej steny rovnaka.
C: dlska hran FM a MA rovnaka.

D: stena FILO rovnobeina so stenou OLNA.

PG

Ktoré z telies patri k danému planu?

A: lervené C: zelené
B: modré D: #lté

Na ktorej z moiZnosti je pédorys 5
¥

stavby na obrazku?

1A

B

| | |

| l

E Na obrazku je podorys (p) ::I

a bokorys (b) stavby.
Ktoré z telies mébze —
vzniknuf na zaklade

tychto dvoch pohladov? | | |

A

p b

D

7=

J 5P g

n Kvader na obrazku je zobrazeny

CO®E >

: v nadhlade zlava.
: v nadhlade sprava.
: v podhlade zlava.
: v podhlade sprava.
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Financna gram® tnosft

Pouzivame financie zodpovedne?

| B Janko Sikovny sa cheel za¢iatkom septembra zapisaf

na lezecky krizok. Na internete si nasiel ponuku Podrobnosti tréningov
a hned vyplnil aj prihlasku s osobnymi udajmi. (3 Kazdy utorok a Stvrtok
() Vidy od 16:00 do 18:00
Meno a priezvisko dietata Jan Sikovny () 20 tréningov za trimester
Datum narodenia dietata 12. 9. 2007 (>) Pre deti od 8 rokov
Meno a priezvisko matky/otca Alena Sikovna (>) Max. 30 deti — rozdelené do 2 skupin
Telefénne cislo matky/otca 0903111222
Trvalé bydlisko Hiavna 34/5, Bratislava Tréningové okruhy
Emailova adresa dietata Janko.sikovny@centrum.sk v sk. roku 2020/2021
Emailova adresa matky/otca info@kvaskovanie.sk priblizné zaciatky okruhov
(>) Prvy trimester — september 2020
e Pred odoslanim prihlasky sa Janko zamyslel, ¢i mbie vietky (zaciname 10. 9. 2020)
vyplnené Udaje poskytniif na internete cudzim ludom. (>) Druhy trimester - janudr 202!

() Treti trimester — april 2021

Rozhodol sa, Ze sa radéej este o tom poradi -
s mamou. Ktoré z osobnych udajov by X
podla teba mohol Janko v prihlaske
ponechat bez rizika? Zdévodni.

Cena
(3) Cena: 190 €/osoba

W (3) V cene je zapoZicanie vystroja
V) bez lezeckych topanok.
ifik Rézne dtrzky infor- (2) Cena mézZe byt uhradena v dvoch
2j 0soby. mdcii, ktoré po spojeni mozu rovnakych splatkach. prva do konca
viest k identifikdcii konkrétnej septembra, druhd do konea februdra.

osoby, takisto predstavuju

osobné tidaje. m

Q lde v nasledujicich pripadoch o zneuzitie osobnych udajov?
Posledné dve moznosti dopln tak, aby zodpovedali vyznaéenym odpovediam.

1. Zasielanie nevyiiadanvch reklamnych emailov. ano - nie
2. Pouzitie telefdnneho ¢&isla na icely nevvyiiadaného predaja produktow. ano — nie
3. Prepozi¢anie mena v reklame na ¢okoladu. ano — nie
4. Zaslanie 3eku na adresu Jankovho trvalého bydliska. ano - nie

D. - nie
6. ano
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o Cena kurzu bola vysoka, preto si Janko zostavil prehlad svojich financii na skolsky rok 2020/2021.
Mama mu na kurz chcela prispiet patinou celkovej sumy. Kazdy mesiac dostaval vreckové 20 eur.
Ma narodeniny o tyzden mal dostat od jednej babky 10 eur, od druhej 10 eur, rovnako dostane aj
na meniny, ktoré ma v jiini. Na Vianoce mal dostat od kazdej babky okrem iného aj po 20 eur.
Ma zaklade tychto informacii rozhodni o spravnosti nasledujicich tvrdeni,

1. Janko mohol vyplatit prva splatku 2. Janko sa mohol prihlasit na krizok

do konca septembra. ano - nie a celi sumu zaplatit az vo februdri. ano — nie
3. Janko si musel na prvu splatku 4. Meninovy daréek Jankovi

pozitat od mamy 17 eur. ano — nie v druhej splatke velmi pomoze. ano - nie

0 Janko si este musel kupit tzv. ,leze¢ky” — topanky,
ktoré sa pouZivaji pri lezeni po stene. S mamou sa Obchodna praktika je nekala,
dohodal, ze si ich vwhberie na narodeniny. Dva dni ak predavajuci nekona ¢estne a poctivo
pred narodeninami ho zaujalo na internete niekolko a zaroven narusuje rozumné a zodpovedné
pontk. Prirad k uvedenym nekalym obchodnym (ekonomické) spravanie sa kupujuceho.
praktikam slogany pri jednotlivgch ,lezeckach®.

- Ak by kupujici
AKCTOVA CENA m Gie nebolowlismeripne:
25 Eurl i Ihadir;lal kalou praktikou, tovar
@b (2) > ® 29, by si nekipil.
POVEDAT RODICOMI , -
e
o - g
Viabiva reklama: B3¢ mEk
: aes ] LEN
Manipulacia deti: 39 90
Oznamenie o vyhre: ! 1
(4 ® odlde€

~Skrty® na cenovkach:

Nepravdivé informécie a éasové obmedzenie dostupnosti tovaru:

G Jankova mama rozhodla, Ze cena , lezeciek” nesmie presiahnut 20 %% ceny kurzu.
ktoré | lezecky” si Janko mohol kipit, ak by ich kupovali den pred jeho narodeninami?
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g Janka dostala na narodeniny 60 eur. Rada by si kupila
nie¢o na obleenie zo zahraniéného e-shopu, ktory méa

aj slovenskd jazykowa verziu, Mama jej povedala, aby
si vwybrala, a ked pride okolo pol piatej z prace, pomoze

jej so zaplatenim. Janka si zacala vyberat z ponuky.
AKCIA

e Janka si vybrala bundu a lacnejsie tenisky, pretoze sa 20 %
podla nej lisili iba v cene. Tesila sa, ze jej vietko vyjde s
z narodeninovej sumy. Aby mala postovné zdarma,
pridala este ponozky. Najmenej kolko ponoziek si
musela pridaf k nakupu a kolko zaplati za cely nakup?

@ Stacila by Janke narodeninova suma,
ak by nevyuZila postovné zdarma?

Il Postovné
| ZDARMA! darcek!

o Mama nebola este o 16:55 doma a kvéli zvyhodnenej cene za bundu skisila Janka zaplatit za cely
nakup aj s ponozkami sama. Preklikala sa az k platbe a zistila, Ze pocitac si pamatal tidaje o maminej
platobnej karte. Stranka si od nej navyse ziadala tzv. CVC kéd, ktory si Janka nasfastie pamatala.
Platbu kliknutim potvrdila. Myslis si, ze Janka urobila spravne? Diskutuj so spoluziakmi.

7

{
Pl

VCkédjetro- .,
miestny kéd na zadnej g

| strane platobnej karty. (1
H".k WZaduje sa pri platbe |
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Dan z pridanej hodnoty (DPH) sa Za drahsi tovar zo zahraniGia  Pri zdsielkach zo za-
plati pri objedndvkach zo zahranicia, prijemca zasielky zaplati hramicia v hodnote
ktorych celkovd hodnota (vratane DPH vo vyske 20 % nad 150 eur je nutné
postovnéhao) je wyssia ako 22 eur. z celkovej sumy zdsielky. zaplatit colny poplatok.

0 Jankina mama dostala oznamenie z colného uradu, Ze jej zadrzali balik
pre podozrenie, ze cena jeho obsahu je vysoka. Oznaé spravne odpovede.

1. Ak chece dany tovar mama prebraf, musi — nemusi isf na colny iirad a zaplatif DPH.
2. Mama za dany tovar musi — nemusi zaplatift DPH aj colny poplatok.

3. Mama pri prebrati zésielky musi — nemusi zaplatit DPH v hodnote viac ako 13 eur.

o Ked mama prisla na colny trad, colnici balik otvorili a nasli v nom falzifikat tenisiek.
Tento tovar oznaceny ako ,fejk” museli zaistit, pretoZe vyrobeovi originalnych tenisiek by vznikla
dusevna skoda, ktora sa rowna rozdielu predajnej ceny za ,tejk™ a ceny za originalny tovar (85 eur).
Mame preto tovar nevydali. Aka je wska dusevnej skody originalneho wrobcu tenisiek?

fejk” (z a fake) falzifikat

Cielom kampane Nefejkuj! bolo zwysit povedomie mladeze o pod-
vodne konaijucich obchodnikoch a o nebezpecenstve ,fejkov”.

Nefejkujes -
e Zo zoznamu doplfi do viet chybaijlice slovo. teda neriskujes.
zamestnanost, ucinky, bezpecnost, nekuvalitné, zdravie, internet, vydavky Ne fejkujef—.
) i e e R teda nekradnes.
~Fejkové” oblecenie moze obsahovaf chemikalie
- 3 Nefejkujes -
nebezpecéné pre nase teda si fér.

Brzdové oblozenia patria medzi najc¢astejsie imitované
(napodobnované) autosuciastky, ktoré ohrozuju nasu ;
Ked nakupujete pravé vyrobky, pomahate vytvorit a udrzat

v Eurdpe. Kupa ,fejkov® nie je vyhodna, kedze ,fejky” su

Zvacsa a dlho nevydrzia. Nakupovaft lacno znamena napokon
vyssie , pretoze ten isty tovar si musime kupit viackrat.

o Kampan sa tiez zamerala na zvysenie povedomia o dusevnom vlastnictve: Autorské prdva
chrania vysledky tvorivej dusevnej cinnosti, ako su literatura, umelecké diela, hudba, fotografie,
film, architektura, softvér, pocitacoveé hry. Rozhodni o pravdivosti nasledujicich vyrokow.

1. Nelegalne iimyselné stahovanie a Sirenie hudby nie je ,fejkovanim®, je to kradei. pravda — nepravda

2. Plagiatorstvo je opravnené prebratie myslienky bez odkazu na jej povodcu. pravda - nepravda
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Ceny potrayin stipli S

O o 5
akswsnuam Cien potrayy
: csm@ e vorile Uz koncom roka. Hned

Y. Leny ovocia napri
a r:rbrlniln Y takties o 5,4 %. r EE‘E'“"}' = Amistiian

. :Z'.a kilo bansnoy PO novom
pr!com Y Minulom roku to bg
Pripade stuplj o 25 %. Naprik|a

| Priemere zaplatime 1,49 eura
0 len 1,19 eyrs Ceny r
d aj kilo ¢ it

aj kilo cervenych melénoy stoji

o | ), ura, kym eite y i
ra. Tu je rozdie| y Percentdch az na I:'ﬂe;i:tb r:'i trjn oo
e i

4 Sona si precitala spravu z novin a dospela k zaveru, ze v texte
o percentach je chyba. Ak stipli ceny ovocia o 11 %, je nemoZné, aby cena

kilogramu bananow stiipla o 25 % a cena kilogramu éervenvch melénov o 60 %.

e atihlasis so Soningm turdenim, Ze je to nemozné? Vysvetli svoju tvahu.

0 Sona si v supermarkete, v ktorom boli rovnaké ceny, ako uvadzali v novinach,

= | PR ) [ [P, g il R o S L — b S LR e bl e Sl N x 3 T T o
kupila 6-kilogramovy ¢erveny melén a 6 kg bananov, kioré boli predvaiené v papierove] skatuli.

O kolko eur viac zaplatila Sona za cely nakup v porovnani s minulym rokom?

o Sona doma zistila, ze melon je tplne nezrely a polovica bandnov pokazena, pricom vazili iba 5,25 kg

Na internete patrala, ako sa da tovar reklamovat. Moie Sona tovar reklamovat?

Pri reklamacii sa musi spotrebitel preukazat

Potravinarsky tovar si musi zachovat svoju
icnym blockom od nakupu. Po podani

kvalitu a zdravotni neskodnost do datumu

spotreby alebo datumu minimalne;

trvanlivosti vyznac¢eného na obale. b o= il s
B h7e s redajca re naciu neu

amacie nasleduje reklamad conanie.

’,.--"
V pripade tovaru, ktory sa rychlo kazi v
(napr. potraviny), sa reklamacia musi uplatnit
najneskor v den nasledujiici po dni kapy,

na kontrolu prislusnej Statnej veterinarnej
a potravinovej sprave. Ta dohliada na zdra-

inak prava zédkaznika zanikaju. votnul bezpecnost a neSkodnost potravin.

© Orbis Pictus Istropolitana



o Moze Sona reklamovat nezrovnalost hmotnosti bananov,
ak predajca uvadza toleranciu rozdielu hmotnosti 10 az 15 %?

o Zorad vety do ,reklamaéného pribehu®.
V predajni predloiim pokladniény blok a tovar.
Tovar si doma rozbalim a zistim, Ze je pokazeny.
Kiipim si tovar v akcii.
Ziadam vratenie pefazi, pripadne wWmenu tovaru.
Najdem pokladniény blok z nakupu.

Pokazeny tovar idem ¢o najskor reklamovat.

o Eurépska komisia v roku 2004 vydala desat zakladnych
prav ochrany spotrebitela bez ohladu na to, z ktorej kra-
jiny EU pochadza. Su zakotvené v zakonoch élenskyich
Statov. S ktorym pravom siivisia nasledujice situacie?

Desat zakladnych prav
spotrebitela v Eurépskej dnii

1. Kip si ¢o chces a kde chces.
2. Ak to nefunguje, vraf to spat.
3. Vysoké standardy bezpeénosti
pre potraviny a iné spotrebitelské tovary.
4. Poznaj to, co jes.
5. Zmluvy maji byt spravodlivé
pre spotrebitelov.
6. Spotrebitel méze zmenit svoje rozhodnutie.
7. Jednoduchsie porovndvanie cien.
8. Spotrebitel nesmie byt klamany.
9. Ochrana pocas dovolenky.
10. Efektivna ndhrada
pri cezhranicnych sporoch.

A. Ak cestovna kancelaria skrachuje, musi zabezpedit, aby ste sa dostali domow. Prévo &

B. Zakony EU od obchodnikov vyzaduiii, aby uvadzali jednotkowi cenu tovaru,

Spotrebitel sa tak spravne a jednoduchsie rozhodne, €o je pre neho vwwhodnejdie.

Pravo ¢.
C. EU sponzoruje mnozstvo sieti, ktoré mozu spotrebitelom poskytniif rady
a podporu pri podavani staZnosti proti obchodnikom v inych krajinach EU. Prrdivo &
D. Vietky detaily prisad pouzitych na vyrobu potraviny musia byt uvedené na etikete. Privo &
E. Ak produkt nevwhovuje zmluve, ktori som kipou tohto produktu uzavrel s predajcom
v ¢ase nakupu produktu, mézem tito zmluvu podla eurdpskeho prava zrusit, Pravo &
F. Neférové zmluvné podmienky si zakazané. P

9 Zisti, ako moino vysvetlif prava é. 1 a &. 6.
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W obei Velky Potok cheel starosta zabezpecit detom nové ihrisko.

Vypisal stifaZ na realizaciu ihriska, v ktorej vyhrala firma jeho brata Urob to, 5. . 0.,
aj napriek tomu, Ze dalsie dve firmy mali lepSie prepracované projekty.

Rozpodet ihriska bol stanoveny na 30 000 eur. £ prispevku ministerstva Skolstva

sa ma zaplatit 80 % sumy a zvydnd sumu ma tinancovat obec zo svojich zdrojov —

obéania napriklad vyzbierali na dobroéinnom plese desatinu rozpoctu projektu.
o Kolko penazi chybalo obci na dofinancovanie celého rozpoétu ihriska popri dotacii a zbierke?
A. 3000 eur
B. 6000 eur
C. 24 000 eur
D. 27 000 eur

Korupcia je zneuzitie zverenej moci Verejné zdroje st finanéné prostriedk
na stikromny uZitok alebo prospech. hospodaria vietky subje

W

0 Co z pribehu o obecnom ihrisku by mohlo psobit ako korupcia?
Ktoré finanéné zdroje v pribehu o ihrisku tvoria verejné zdroje?

Korupciou v tomto pripade

Verejné zdroje su v tomto pripade

o lhrisko sa postavilo, ale rozpocet bol znacne navyseny — na 38 000 eur. Obec Velky Potok
preto zostala zadlzena voci realizatorovi stavby, firme Urob to, s. r. 0. Dlh bude firme splacat
beziroéne v mesacnych splatkach 500 eur. Kolko mesiacov bude obec splacat dlh?

O Kontrola v obci zistila, Ze redlna cena ihriska je 18 000 eur a verejné zdroje boli v tomto pripade
zneuzité. Na starostu je podané trestné oznamenie, pretoe zneuZil svoju funkciu pri hospodéareni
s verejnymi financiami. Vyjadri v percentach, o kolko bola wistavba ihriska neopravnene navysend.

o Diskutuj o inych tebe znamych pripadoch korupcie
alebo zneuzitia pravomoci verejného ¢initela.
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Pani Maria vlozila do banky 130 000 eur, ale po nie-

ystém ochrany vkladov v Sloven-
skej republike poskytuje garanciu, Ze
zverené institiciam, ktoré

kolkvch rokoch banka skrachovala. Maria viak bola
pokojna, lebo vedela, Zze existuje ochrana vkladowv.

e V akej vyske by dostala pani Maria ndhradu? s 2 lo tohto systému, budu
v pripade ich nec
najviac véak do ] D00 eur,
0 Pan Marian si mysli, ze pri vysokej sume je bezpeénejsie pricom chranené su okrem vsetkych

rozdelif ju do viacerych bank. Ma pravdu? Preéo? vkladov v danej banke aj troky.

G Ak by pan Marian vlezil do banky s trokovou mierou 1,5 % p. a. sumu 99 000 eur a po roku
by banka skrachovala, akd sumu by mu vyplatili prostrednictvom Fondu ochrany vkladouv? [ Nezabudni
na dart
z trokov!

Juro checel po pol roku zase novy mobil. Potreboval 300 eur. Nemal dspory ani prijem
a banka mu peniaze nepozitala. Na internete nasiel ponuku od nebankovej spoloénosti

Fozicka: 25€ —-T7000€  Minimalny prijem: —_ Di#ka vybavenia: 5 minGt

Prva poZicka max.: —_ Bez rucitela: ano Prevod penazi:  ihned

Prva pdzitka zadarmo: &) nie Bez potvrdenia o prijme; () ano = Sposob prevodu: nabank. acet
Typ pozicky: nebankova Bez kontroly registra: ano Poskytnutie: zadarmo
Splatnost: Iden —7rokoy Bez nezamestnanych: (~) ano = Vedenie: zadarmo
Urok od: 20 % Bez dochodcov: ano Schvalovatelnost: 95 %

Ueel: na cokolvek Bez roditov na MD: ano Hodnotenie: 100 %

6 MNajmenej kolko eur by Juro celkovo zaplatil za pozicku podla tejto ponuky?

0 Pre¢o mu pravdepodobne banka nepoiZicala?

o Zisti, aky je rozdiel medzi bankovymi a nebankovymi subjektmi.
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citatel
zlomkova ciara | zlomok
menovatel

cela éast
zlomkova cast

zmiesané cislo

;3 _8+3_11

q 4 4

Jedno percento
je jedna stotina celku.

Jedno promile
je jedna tisicina celku.

i) % 1
100...0,01...1 ° 1500 "

celok = zaklad = 100 %  celok = zaklad = 1 000 %

.0,01... 1%

Rovnobeinik je
stvoruholnik, ktorého
kaidé dve protilahlé
strany su rovnobeziné
a zhodné.

Vzdialenost dvoch
rovnobeznych stran
rovnobeZnika nazyjvame
viska rovnobeinika.

Dve rovnobeiky si prefaté trefou priamkou,
ktord je s nimi roznobeina (nazyva sa priecka).

Uhly , sizhodné
anazyvaju sa
siihlasné uhly.

Uhly , st zhodné
a nazyvaju sa
striedavé uhly.

Porovnavanie zlomkov:

— oba zlomky upravim na spoloéného
menovatela (ak ho nemaiju),

— porovnam citatele.

5 0.7

20_ 5
6 8 6

7
53

Scéitovanie/odéitovanie zlomkov:

— oba zlomky upravim na spoloéného
menovatela (ak ho nemaju),

— séitam/odéitam citatele.

Rozsirit zlomok znamena vynasobif
citatela aj menovatela tym istym &islom
réznym od nuly.

Al e

375471
Kratit zlomok znamena citatela
aj menovatela vydelif bezo zvysku
tym istum éislom réznym od nuly.

24_24:3_38

9 9:3 3
Ak sa zlomok neda vykratit Ziadnym
prirodzenym ¢islom okrem 1, hovorime,
ze zlomok je v zakadnom tvare.

Nasobenie zlomkov:
— Citatela vynasobim citatelom,
— menovatela vynasobim menovatelom.

Prevrateny zlomok dostanem tak,
7e vymenim &itatela s menovatelom.

% je prevrateny zlomok k ;—J

Delenie zlomkov:

zlomok vydelim zlomkom tak, Zze ho
vynasobim prevratenym zlomkom.
2.8 & _2-7_14

5 SRR R T
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